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Új Szó -Az Ön lapja

A LENDVAY
SZILVESZTERI

KABARÉJA!
A nagybányai LENDVAY MÁRTON Szín ját -

szó Kör kabaréműsorára, amelynek cí me:

Ha én egyszer kinyitom a szá mat!?

 2010. január 8-án, pén teken, azaz MA 18 órai
kezdettel kerül sor.

Jegyek elővételben az előadás előtt egy órá -
val a szín ház előcsarnokában kaphatók.

A következő előadásra  2010. január 22-én, pén -
teken 18 órai kezdettel kerül sor. Jegyek elő vé tel -
ben január 21-én, csütörtökön 15 és 18 óra között, 
valamint az előadás előtt egy órával a színház e -
lőcsarnokában kaphatók.

Lehet adót fizetni a 2010-es esztendőre
Akik március végéig járulnak a pénztárakhoz,

5% kedvezményben részesülnek

Nagybányán szerdától már le -
het fi zetni a 2010-es esztendőre e -
sedé kes adókat és illetékeket. U -
gyanakkor ar ra is felhívják a fi -
gyelmet, hogy az étter mekben és
a ven dég látó egységekben tilosak
az éj sza kai dári dó zások.

A szakszolgálat munkatársai felhívják a
fi gyelmet azokra a kedvezményekre is, a -
melyekre az adófizetők jogosultak. Mind a -
zok, akik március 31-e előtt egyenlítik ki tar -
tozásukat az állam felé, 5%-os kedvez -
mény ben részesülnek. Nem árt tehát időben
a pénz tárakhoz járulni, annál is inkább, mi -

vel idén lényegesen többet kell fizetni, mint
tavaly. Az ingatlanadó 10, a telekadó 8, míg
a gépjárműadó 20%-kal emelkedett.

Az önkormányzat illetékese ugyanakkor
felhívja a figyelmet arra a január elsején é -
let belépett határozatra is, melynek értel mé -
ben az idegenforgalmi vendéglátó egységek 
és éttermek kizárólag 7 és 23 óra között szer -
vezhetnek rendezvényeket. Éjszaka tehát ti -
los lakodalmi mulatságokat, keresztelőket és
más ünnepségeket szervezni.

Aki nem tartja be a korlátozást, az 200 és
1 000 lej közötti büntetéssel sújtható. De ez
még nem minden: a visszaesőknek, vagyis
a zoknak, akik egy évben háromszor is meg -
szegik a határozatot, 30 napra bevonják ven -
déglátó egységük működési engedélyét. (ta)

Mégsem lesznek
karcsúsítások?

A nemrég bejelentett tanügyi leépítések
dacára, Máramaros megyében egyetlen pe -
dagógus sem fog utcára kerülni. Lega lább -
is ezt ígéri a Megyei Tanfelügyelőség kép -
viselője.

Korábban megyei viszonylatban 133, majd 113
elbocsátásra kerülő pedagógusról beszéltek az il le -
tékesek, no meg arról, hogy egy hasonló karcsú sí -
tásnak beláthatatlan következményei lehetnek a me -
gye oktatására nézve. Mostanra azonban sikerült
kompromisszumra jutniuk a szakszervezet és a tan -
felügyelőség vezetőinek.

Ahhoz azonban, hogy a szakszervezet által ki -
csi kart ígéretet betarthassák, számos kiadás csök -
ken tő intézkedésre lesz szükség. Tervek már van -
nak erre vonatkozóan, de a végleges döntést csak
jö vő hónapban hozzák meg, amikor előreláthatóan
két intézkedéscsomag közül fognak választani. Az
első a megye oktatási hálózatának az átszer vezé sé -
vel, míg a második jogszabály- és szabály zat mó do -
sításokkal kívánja gazdaságosabbá tenni az okta tá -
si intézményeket. (tami) Wag ner Péter kiállí tá sa

“Szilágysági útirajzok”
A nagybányai közönség előtt ismerős név a budapesti épí tész-

 kép zőművész Wag ner Péteré, akinek a mezőségi Szék letűnő épí té -
szeti emlékeit bemutató fotó- és grafikai tárlatát jó pár évvel ez e lőtt 
köszönthettük Nagybányán. A jövő héttől újra városunkban üdvö -
zölhetjük, január 14-én ugyanis “Szilágysági útirajzok” című gra -
fi kai kiállítását hozza el közénk. A megnyitóra a Teleki Mag yar Ház -
ban kerül sor, jövő csütörtökön 17.30 órai kezdettel. Az ese mény -
nek a szilágycsehi Berekenye Néptánccsoport is vendége lesz.

A történelmi Szilágy Vár -
megye egy kis darabkája köz -
igazgatásilag ma Mára ma -
ros megye délnyugati csücs -
ke, s Nagybányán ma is so -
kan élnek szilágysági szár -
mazásúak. A nagybányai és
környékbeli művészet ked ve -
lő közönség mellett őket kü -
lön szeretettel is hívjuk és
várjuk a jövő heti tár lat meg -
nyitóra!

(déel)

Fakultatívo sok 
találko z ó ja
Fel ső bá nyán

Idén Felsőbánya biztosít ott -
hont a fakultatív mag yar okta -
tásban résztvevő Máramaros me -
gyei diákok “Ki mit tud?” ta lál -
kozójának. A rendezvényre ma 
délután 14 órától, a helyi kul -
túrotthonban kerül sor, ugyan -
ott, ahol holnap a Mesemondó
Verseny megyei szakasza is le -
zajlik. Mindkét rendezvénynek
vendége lesz a soproni So rop ti -
mist Club küldöttsége, amely nek
tagjai már évek óta támogatják
a Máramaros megyei magyar
nyelvű oktatásban részt vevő di -
ákokat és intézményeket. Rész -
letek a jövő heti lapszámban!

Kinevezték a prefektusokat
Mag yar kormánybiztos-helyettese van a megyének

Ismét van mag yar alprefektusa a megyének, Böndi Gyön -
gyike személyében. Kinevezését szerda este írta alá a kor -
mány fő. Másik három mag yar kormánybiztost és két kor mány -
biztos-helyettest is kineveztek még.

Dézsi At tila Hunyad, György Er -
vin Kovászna, Végh Sándor Szi lágy
megye prefektusa lett, míg a már
említett Böndi Gyöngyike mellett,
Horváth Levente-Ákos Arad és Pa -
taki Csaba Szatmár megyei kor mány -
biztos-helyettesi kinevezést kapott.

Mint az ismeretes, Böndi Gyön -
gyike korábban már volt kor mány -
biztos, 2004 és 2008 között töltötte
be ezt a tisztséget.

A frissen kine vezett prefektusok 
és alprefektusok előreláthatóan még 
ezen a héten el is foglalják hiva ta -
lukat.

A hétfőre tervezett pártközi e -
gyeztető gyű lést követően, meg kez -
dődnek az intézményvezetők kine -
vezésével kapcsolatos tárgyalások
is – nyilatkozta Ludescher István,
az RMDSz Nagybánya-területi el -
nö ke. (tamási)

Túl a tetőkön,/
Dárdás fenyőkön:/

Zöld diadémon, pára lebeg,/
Sűrű vadonban/

Halkan, titokban,/
Fenyő-óriások könnye pereg...

Wass Al bert: Tél
(Kinczel Ferenc felvétele) "Hőszigetelt"

kisváros
Sülelmed az első olyan 

vá ros az országban, ahol 
minden tömbházat hőszi -
geteltek.

Igaz, hogy a kisvárosban 
csak hét tömbház van, de a si -
ker így is siker marad. Sülel -
med önkormányzata korán be -
kapcsolódott abba az országos 
programba, amely lehetővé tet -
te és teszi jelenleg is a kor sze -
rűtlen tömbházak támogatott
hő szigetelését.

A településen található tömb -
házak még 1989 előtt épültek,
így kétségkívül nem árt nekik
a korszerűsítés. Sőt! A kor -
mány- (folytatás a 2. oldalon) 



A hét mottója:

" Hagyományunkból hiányzik a
hu mor. A kacagás. Az önfeledt

derű. Lelkünk a bajokra van han -
golódva. A gyászra, a szenvedésre,
a komor tragédiákra. A gyűlöletre,

a bosszú ra, a keserűségre.
Újabban pedig a száraz, rideg,

okoskodó, szívtelen, józan észre."

(Müller Péter)
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 Teleki Mag yar Ház

Újévi Hangverseny
Vannak még tombolajegyek,

továbbra is várjuk a
támogatásokat!

Január 22-én, két hét múlva, pén -
teken 18 órai kezdettel kerül sor ha -
gyományos rendezvényünkre, az új esz -
tendőt köszöntő hangversenyre. Köz -
re működnek a nagybányai Művészeti
Középiskola tanárai és diákjai, vala mint
a Schola Rivulina Énekkar és a baptista 
gyülekezet kiskórusa.

Az Újévi Hangverseny keretében ke -
rül sor Dudás Gyula, K. Matyikó Mar -
git és Gally Anna Katalin festő mű vé -
szek egy-egy alkotásának kisorsolásra
is. Tombolajegyeket – a Teleki Magyar
Ház faragott kapuja restaurálásának tá -
mogatására – addig is a Ház irodájában 
lehet vásárolni, darabját 10 lejes áron.

A hangversenyre a belépés in gye -
nes! Szeretettel várjuk régi és új kö zön -
ségünket, a klasszikus zeneirodalom ked -
velőit.

A Teleki-kapu felújítására eddig be -
gyűlt adományok: P. E. (200 lej), Misz -
ti Matild (100 lej), Sz. R. (50 lej), Bar -
csi Zoltán (100 lej), P. T. (40 lej), F. E.
(100 lej), M. Gy. (100 lej), Dobránszki
R. Irén (100 lej), Koppányi Mária (50
lej), Schnei der Annamária (50 lej), Bort -
nyik Béla (100 lej), nagybányai AS POR
(90 lej), tombolajegyekből 1150 lej,
névtelenül 100 lej és Enyedi Gyula (aki 

egy festményt ajánlott fel). Kö szön jük!

Megvásárolható ez meg az...
Továbbra is megvásárolhatóak Pa -

taki János: Máramaros, ahol megáll
az idő című kötete (67 lej), valamint
Dudás Gyula festőművész katalógusa
(35 lej). A Teleki Mag yar Ház iro dá já -
ban lehet beszerezni a tíz évvel ezelőtt
kiadott fekete-fehér EMKE-füzetek so -
rozat népszerű felsőbányai, koltói és
nagybányai kiadványait (kötetenként 
mindössze 5 lejes áron), Jánk Károly:
Hajnali hinták (versek kicsiknek, na -
gyoknak, 15 lej) című könyvét, a Kő -
vár és vidéke (25 lej), Mar tin János:
Sorsvállalás (20 lej), a Nagybánya és
környéke (28 lej), a Schönherr Gyula
breviárium (20 lej) című könyveket,
valamint Vánk Sándor oktatástörténeti
írásait (15-25 lej között).

Érdeklődni lehet a Teleki Mag yar
Házban!

Rövid hírek
* 2010-ben is várunk benneteket

TáncHázba, minden hétfőn 18 órá tól. 
Figyelem, táncházas könyvecskéiteket 
ne felejtsétek otthon és cserecipőt is
hozzatok magatokkal!

* Ismét várjuk Gyógytornára a nagy -
bányai ASPOR csoport tagjait és az új
érdekldőket! Találkozunk január 12-

 én, kedden 17.45 órától. 
* Olvass nekem – Ha szeretsz ol -

vasni, zenét hallgatni, másokkal be szél -
getni, Neked szólnak az „Olvass ne -
kem” alkalmai. Találkozunk minden
má sodik szerdán 16 (!) órakor – leg -
közelebb január 20-án –, a Teleki
Ma g yar Házban!

Legyen Ön is a
Teleki Klub tagja!

A Teleki Klub rendszeres támoga tó -
ink klubja. Amennyiben szeretne tagja
lenni, először is azt kell eldöntenie, hogy 
mekkora összeggel kíván rendszeresen 
támogatni bennünket. Ennek függ vé nyé -
ben ajánljuk a különböző klubkár tyá -
kat:

- zöld kártya: 2 euró / félév
- fehér kártya: 5 euró / félév
- piros kártya: 10 euró / félév
- arany kártya: 10 euró / hónap
A Teleki-kártyákat általában félé ven -

te szoktuk ismételten (pecséttel) érvé -
nyesíteni, amikor támogatóink befi ze -
tik az esedékes támogatási összeget. De
olyan támogatónk is van, aki egész év -
re, vagy hoszabb időszakra fizeti ki a
támogatását.

A kártya kiállításához a következő
adatokra van szükségünk: név, postai
cím és telefonszám, a személyiben és
az útlevélben is szerepelő úgynevezett
személyi szám.

A támogatás összegét eljuttathatja 
sze mélyesen a Teleki Mag yar Házba, 
vagy átutalhatja bankszámláink vala me -
lyikére.

Köszönjük!
A Teleki Klub érvényes klub kár -

tyá val rendelkező tagjai 2010. január
7-én:

ARANY kártyás támogatóink:

Bar csi Zoltán, Barcsi Mária, Thomas
Muske (Nürnberg), Varga Gizella, Bé -
res István, dr. Sebestyén Mária.

PIROS kártyás támogatóink: Ká -
sa Dávid, Szaniszló József, Szaniszló
Zsuzsa, Murvay László, dr. Birta Sza -
bolcs, Bordás Lajos, András Zsófia,
Horváth At tila, Korponay Zsófia.

FEHÉR kártyás támogatóink:
Uglár Sándor, Pál Terézia, Rákóczi Bé -
la Pál, Zalányi Ferenc, Tasnádi And -
rás-Zsolt, Mostis Ibolya, Ghirán Má ri a,
Moldován Györgyi, Barra Ottó, Barra
Zsuzsanna, Pásztor Hanna Márta, Kol -
ler Márta, Bordás Erna, Jorza Éva, Dom -
bi Erzsébet, Dombi István, Schnei der
Sándor, Schnei der Hedvig, Blaskó Ka -
talin.

ZÖLD kártyás támogatóink:
Tomanicska Katalin, Kopányi Mária
Henrietta, T-né Virágos Judit (Kis kő -
rös), Popovic Gergely, Fülöp Lenke Esz -
ter, Györfi Mónika, Pana Klára.

Egyházi hírek
* A Nagybánya Óvárosi Re for -

mátus Egyházközségből kísérték u -
tolsó útjukra Kölcsey Ottilia Mária
(79), Kulcsár Al bert (73) és Nagy
Zoltán (69) testvéreinket.

* A Koltói Református Egy ház -
községben tartották keresztvíz alá
Tar Béla és Kovács Margit kisfiát,
aki az Áron Lóránt nevet vette fel
(keresztszülők: Móré László, Tég lás
Ilona).

* Vasárnap, a délelőtti istentisz -
telet keretében mindkét gyüleke zet -
ben megtartják a hagyományos évi
beszámolót.

Gellénné Szűcs Erzsébet

Kapható a legfinomabb, hagyományos

K Ü R T Ő S K A L Á C S
frissen, melegen a Kaufland parkolójában és a régi főtéren!

Szilveszterre is rendelhető!

Kürtőskalács sütéshez és árusításhoz munkatársakat keresünk.

Tel.: 0743-165313

Kellemes ünnepeket kívánunk!

Távlati terv

Orvos- és Gyógyszerésztörténeti 
Múzeumi Gyűjtemény

A nagybányai Orvos- és Gyógyszerésztörténeti Múzeumi Gyűjtemény létre -
ho  zá sá nak az ötlete nem újkeletű. Évekkel ezelőtt már folytak tárgyalások az
illeté ke sek kel az évszázadokra visszatekintő orvosi és gyógyszerészi hivatás
régmúlt idő ket idéző jellegzetesebb tárgyi emlékeinek arra alkalmas helyen
való kiállításáról.

Nem hinnénk, hogy ennek a gyűjteménynek a szükségességét különös kép -
pen meg kellene indokolnunk. Hazánkban léteznek már gyógyszerésztörténeti mú -
zeumok, Bu karestben, Kolozsváron, Iaşi-ban és Nagyszeben. Ugyanakkor Pi -
teşti- en, Bras sóban, Nagyváradon és Segesváron gyógyszerészeti gyűjte mé nye -
ket gondoz nak. Meg kell említenünk még a Craiova-i Orvos- és Gyógysze -
résztörténeti Múze u mot, valamint kis testvérét, a Ro man-i múzeumot is.

Egy ilyen szakkiállítás megszervezése és létrehozása a nagybányai Megyei
Tör té nelmi és Régészeti Múzeum keretében elképzelhetetlen azok hozzá já ru lá -
sa és se gítő kész sége nélkül, akik hasonló tárgyakkal rendelkeznek, mind or -
vos lás hoz (ré gi mű sze rek, kellékek, könyvek, régi folyóiratok stb.), mind pedig a
gyógy sze ré szet hez (berendezési tárgyak, üvegcsék, keverőedények, mérlegek stb.) 
kap csolódóan.

A tervezett gyűjtemény népi gyógyászati kellékeket is magába foglal majd,
a leg korábbi időkig visszamenőleg. Ugyanakkor számos orvosnumizmatikai
da rab és régi kórházakat és gyógyszertárakat ábrázoló fotóval is kibővülhet a
gyűj temény anyaga.

Reméljük, hogy mind a Máramaros megyei orvosok és gyógyszerészek,
mind pe dig a szakmákon kívüliek, akik ilyen tárgyakkal rendelkeznek, és a -
zokat szí ve sen el a dományoznák, jelentkezni fognak erre a felhívásra. Hisszük, 
hogy még számos o lyan orvoslással és gyógyszerészettel kapcsolatos olyan
régi tárgyak vannak magán sze mé lyek birtokában, amelyek hasznosíthatóak
lennének, és ily módon emelnék a le en dő Orvos- és Gyógyszerésztörténeti
Gyűjtemény értékét. 

(Dr. Mar ian Fe lix)

A felajánlásokat a következő telefonszámok valamelyikére várjuk:
0262-275140 (munkahelyi), 0262-437298 (otthoni) - dr. Mar ian Fe lix. 

"Hőszigetelt" kisváros
(folytatás az első oldalról) pro gram se -
gítségével, a külső falak hőszigetelése
mellett, kicserélik a nyílászárókat is.
Az ezzel járó költségek mindössze 20%-
 a terheli a lakókat. Ez esetükben azt je -
lenti, hogy a munkálatok költségeihez
való hozzájárulásuk nem haladta meg a 
lakásonkénti 4000 lejt.

Ez az összeg azonban hamar meg -
térül. A fűtési költségek csökkenése mel -
lett, az sem elhanyagolható szempont,
hogy a városkép is megszépül. (tami)
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HÍR-TURMIX
Azt beszéli már az egész város, hogy…

Összeállította: Tamási At tila

Új rendszer szerint osztják
az üdülési jegyeket

Idéntől új szabályrendszer alapján juthatnak
ü dülési jegyekhez a Máramaros megyei nyug dí -
ja sok.

A legfontosabb változás az, hogy ezentúl nem
az igénylések benyújtásának a sorrendjében, ha -
nem három kritérium figyelembevételével osztják
szét a kedvezményes üdülésre jogosító jegyeket.
Az első és talán legfontosabb szempont az, hogy a 
kérelmet benyújtónak mennyi a nyugdíja. Aztán
azt is figyelembe veszik, hogy milyen típusú nyug -
díjjal rendelkezik az igénylő, és hogy üdült-e már
kedvezményesen az elmúlt két évben. Mindezek
mér legelése és összevetése során születik meg a
végleges döntés.

Az új rendszer egyik nagy pozitívuma az, hogy
a harmadik korosztálybelieket nem sodorja olyan 
megalázó helyzetbe, hogy naphosszat tülekedni,
ve szekedni, vitatkozni kényszerüljenek a hivatali
i rodák ajtaja előtt. Ugyanakkor lehetővé teszi, hogy
sokkal igazságosabb legyen a jegyek elosztása,
mint eddig. Gyakorlatilag (vagy inkább elmé leti -
leg!) kizárják az emberi tényezőt, hiszen a kiér té -
ke lést és a leosztást a számítógép végzi, az elért
pontszámok alapján.

Ugyanannyiért
parkolhatunk, mint tavaly

2010-ben nem drágítják a parkolási
díjakat Nagybányán.

Így a 30 percre szóló parkolócéduláért továbbra
is 50 banit, az egy órára szólóért 1 lejt, míg a két ó -
rára szólóért 2 lejt kell fizetni. Az egynapos par ko -
lójegy ára pedig ezután is 5 lej lesz.

A tömbházakhoz tartozó parkolóhelyekért a ma -
gánszemélyek havi 11 lejt kell befizessenek. Aki
fél évre előre kifizeti a díjat, egy havi bért meg spó -
rolhat. Azok, akiknek a lakcíme nem oda szól, havi

15 lejért foglalhatnak le
maguknak parkolót. Eb -
ben az esetben a féléves
bérlettel 15 lejt lehet
meg taka rítani.

A cégeknek félévre
500, egy évre 1000 lejt
kell fizetniük, ha azt a -
karják, hogy FOG LALT
feliratú parkolóhelyhez 
jussanak. Ezeket a par -
ko ló helye ket azonban ki -
zá rólag fehér festékkel 
szabad meg je löl ni, tilos 
különféle akadályokat ki -
helyezni.

Behajtani tilos!
Január elsejétől kitiltották Nagybánya területéről a 7 és

fél tonnánál nagyobb összsúlyú és legalább EURO 1-es
kör nyezetszennyezési minősítéssel nem rendelkező gép ko -
csi kat.

Egészen pontosan az történt,
hogy az önkormányzat általános ér -
vényűvé tette a tiltást, hiszen a már 
említett járművek – a közszol gá la -
tokhoz tartozó gépkocsik kivé te lé -
vel – már egy éve ki vannak tiltva
a városból. Tavaly csakis a köz -
s zállítási vállalat, a vízművek és a
köztisztasági vállalat ha szongép -
jár műveivel kivételeztek.

Az egyéves halasztásra azért 

volt szükség, hogy az említett köz -
szolgálatok felújíthassák gép ko csi -
parkjukat. Ez azonban nem a ter vek 
szerint ment végbe, így még min -
dig számos úgynevezett non-eu -
rós jármű közlekedik a városban.
A legrosszabb helyzetben a köz -
szállítási vállalat van, amelyik még 
számos, környezetbarátnak egyál -
talán nem mondható autóbusszal
rendelkezik.

Mindenesetre a most életbe lé -
pett határozat be nem tartása ese -
tén 25 és 2 500 lej közötti bün te -
tést róhat ki a rendőrség, a csend -
őrség vagy az önkormányzat által
felhatalmazott testület.

1953. június 6.

Rendhagyó kiállítás
Rendhagyó kiállítás nyílt Nagybányán, a 

Megyei Levéltár épületében az 1953. június 
6-án Kapnikbányán és Miszbányán lezaj lott
eseményekről.

Az említett dátumon ugyanis összesen 18 kény -
szermunkára fogott bányász szökött meg, ráadásul
úgy, hogy a két bányászkolóniához tartozók nem is
tudtak egymás szándékairól. Ez volt a legjelentősebb 
ilyen jellegű tiltakozó akció a kommunista Románia
történetében.

Kapnikbányán 14 rabnak sikerült megszökni, mi -
után a bánya bejáratánál szolgálatot teljesítő őrt el -
fogták és megkötözték. A szabadságuk azonban nem 
tartott sokáig, mivel a karhatalmiak sorra elfogták
őket. Az utolsó bányászt három hónappal később.

Ezzel szinte egyidőben Miszbányán négyen meg -
szerezték a lőszerraktár kulcsát, robbanószert loptak, 

amit aztán elrejtettek egy csillében. A csille leve gő -
be repült, és a négy bányásznak – kihasználva a pil la -
natnyi zűrzavart – sikerült megszöknie. Sajnos ők sem
élvezhették sokáig a szabadságot. Elfogásuk után, kap -
niki sorstársaiktól eltérően, őket nem börtönbe zár ták,
hanem halálra ítélték és kivégezték.

A rendkívül érdekes és tanulságos tematikus ki -
állítás szombat és vasárnap kivételével naponta 8.30
és 16 óra között látogatható.

Közviták szemét ügyben
Februárban közvitákat szerveznek több Máramaros

me g yei településen, a Megyei Tanács hulladék gazdál ko -
dá si tervének az elfogadtatására. Ezeket Nagybányán, Má -
ramarosszigeten, Magyarláposon, Rozálián és Lénárd fal -
ván tartják.

A legújabb változat szerint a
Nagybánya környékét kiszolgáló
hulladékfeldolgozó nem Sülelme -
den, hanem Lénárdfalván létesül -
ne. A Történelmi Máramaros terü -

letén továbbra is Rozália szerepel
mint potenciális hely. Ott a köz sé -
gi tanács már el is fogadta az erről
szóló határozatot. A gond csak az,
hogy az önkormányzat nem ren -
del kezik célnak megfelelő telek -
kel, így a határozatnak nem lesz
könnyű érvényt szerezni.

A két regionális hulladék fel -

dol gozó mellett két hulla dékle ra -
kó telepet is ki szeretnének ala kí -
tani, egyet Máramarosszigeten, e -
gyet pedig Magyarláposon. U gyan -
akkor a nagy volumenű hulla dé -
kok számára hét gyűjtőpontot is
lét re kívánnak hozni.

A tervezett közvitákra február
9-én és 10-én kerül sor. Első nap
Rozálián és Máramarosszigeten, a 
lakodalmi terembe, illetve a pol -
gár mesteri hivatal gyűléstermébe 
várják az érdeklődőket, 18, illetve
15 órától. 10-én 15 órától a lé nárd -
falvi kultúrotthonban és a magyar -
láposi polgármesteri hivatal épü -
le tében, 18 órától pedig a nagy bá -
nyai Megyeháza gyűléstermében 
kerül sor a találkozókra.

... a kedves szülőket, nagy szülő ket, a -
mennyi ben első osz tály ba szeret nék iratni
gyermeküket a 2010-2011-es tan évre, te -
gyék ezt meg miha ma rabb. Rend kívül
fontos, hogy rövid időn be lül meg tör -
ténjenek a bei rat kozá sok, hogy nyil ván va -
lóvá vál jon, hány első osz tályos gyer -
mekre lehet számítani a következő tan -
évben.

- 11-es Számú (Nicolae Iorga) Is kola
Titkárság: 0262-276315 
- 1-es számú (Petre Dulfu) Is ko la
Titkárság: 0262-213690
Bármilyen nehézségbe ütköznek, kér -

jük je lez zék a 0745-363.441 te lefon számon,
vagy email-en:

iskolainkert@nagybanya.ro

Felkérjük...

Egyre több férfi igényel
gyermeknevelési támogatást

Tavaly, a 2008-as esztendőhöz viszonyítva meg dup lá -
zó dott azok nak a máramarosi apukáknak a szá ma, akik
gyermeknevelési támogatást igényeltek. Jelen leg 3572 sze -
mélynek folyósítanak a megyében támo ga tást, ebből 898 a
férfi. 2008-ban ez a szám még alig haladta meg a 400-at.

Az illetékesek azzal magyarázzák a jelenséget, hogy a nők so rá -
ban lényegesen magasabb a munkanélküliségi arány, ugyanakkor
ál talában kevesebbet is keresnek, mint a férfiak. Azt már nem tag -
lalja a hivatalos magyarázat, hogy az apák a támogatás megítélése
után gyakran munkaszerződés nélkül tovább dolgoznak. Így az ese -
tek többségében lényegében csak az anyákra hárulnak a fontosabb
gyermeknevelési feladatok. Az apukák csak a magasabb támogatás
reményében vállalják fel névlegesen, látszólagosan ezt a szerepet.

A Máramaros Megyei Szociális Juttatások Ügynöksége havonta
átlagosan 3,35 század millió lejt fizet ki gyermeknevelési támogatás 
címszó alatt.
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Egy hollandus Erdélyországban 
350 éve, 1660. január 9-én helyezték végső nyugalomra a há zson -

gárdi temetőben Apáczai Csere Jánost. Az alábbiakban ma is
aktuális "Az isko lák fölöttébb szükséges voltáról..." című munká já -
nak Budapesten, a Neumann Kht. jóvoltából 2003-ban megjelent
kiadásának e lő sza vát olvashatják, Szigethy Gábor tollából.

Talán sütött a nap, amikor Apáczai
Csere János összecókmókolódott 1648 
tavaszán, szekérre ült, s elindult Er dély -
ből Hollandiába. Világbíró távolság ez
akkoriban. Ha valaki útra kelt s vissza -
tért a távoli földről, fejjel lett maga sabb
az otthonmaradottaknál. Apáczai ta nul -
ni ment Hollandiába, Geleji Katona Ist -
ván püspök küldte őt, forgolódjon, o ko -
sodjon a pápistaellenesek új orszá gá ban. 
A kivívott szabadsággal jól sáfár kod -
tak a gazdagodó németalföldi polgá rok,
s az Erdélyből jött nyitott szemű, böl -
csességre éhes magyarnak volt mit ta -
nulnia. Tudós alkat, kamaszkorát köny -
vek között töltötte, otthona itt is a könyv -
tár, de Hollandiában nem csupán a tu -
domány bűvöli.

Új világ tárul csodálkozó szemei e lé:
polgárotthonok tisztasága, kikötőkben
sürgölődő hajók sokasága, távoli föld -
részekről ideverődött emberek nyüzs gő
forgataga, kereskedők tornyos áru hal -
mazai – a szorgalom s a munka meg be -
csülése, tisztelete. Háborús évtizedek u -
tán termékeny béke: itt a nincstelen hisz 
élete, sorsa jobbra fordultában. Itt nem
a fejedelem parancsa, kancellária ren -
delete nógatja munkára az embereket,
jobbágyot földesúri önkény robotra nem
kötelez. Lehet dolgozni, lehet élni: szor -
galmának mindenki maga élvezi gyü -
mölcsét. Itt haszonnal jár a bölcsesség,
érdemes tanulni mechanikát, fizikát, ma -
tematikát, csillagászatot, optikát, min -
denféle tudományt: messzebbre me rész -
kednek a hajók, gyorsabban dolgoznak 
a gépek, ha irányítóik gondolkodó em -
berek.

Apáczai tanul, gondolkodik. Nyitva 
a szeme.

Erdélyben évekig rágta a latin nyelv -
tanokat, megtanult minden gram mati -
kai szabályt, özönét a rendhagyó fő ne -
veknek, igéknek, s most nap mint nap
érzi: Hollandiában a sok agyát do ho sí -
tó szabály semmit nem ér. Itt nyelveket 
azért tanulnak az emberek, hogy bát -
rabban indulhassanak új világok felé;
ismerkednek latin, görög, héber szö ve -
gekkel, mert a megismerés csodálatos
képességét ízlelgetik, s a tanulás e cso -
dá latos képességet növeszti nagyra ben -
nük. Az iskola itt életre nevel: szor gal -
mas munkára, gondolkodásra. S tudo -
mányokat anyanyelvükön tanulnak a hol -
landusok, így lesznek már fiatalon is -
me rősek a világ titokzatos, de megis -
merhető csodáiban. Iskolát nemcsak pa -
pok járnak, de tengerészek, keres ke dők, 
hivatalnokok, minden rendű és rangú
pol gár, aki maga sorsa, országa emel ke -
dése érdekében akar munkálkodni, élni.

A közjó itt mindennapi valóság, nem
biblikus idézet.

Varázslatos világ öleli körül az ifjú
Apáczai Csere Jánost. S a szerelem: A -
letta van der Maet. A törékeny hol land
polgárlány igéző szemei is e boldog hol -
landus élethez kötözik az Erdélyből i -
de szabadult ifjú magyart. Hol landus ként
él Hollandiában.

Aztán 1653 tavaszán – ötévi távol -
lét után – hazaindul. Mert hívja Erdély. 
Mert visszavárja a gyulafehérvári kol -
légium. Mert álmában magyarul mo so -
lyog. Anyanyelvén írott tankönyvét, a
Mag yar Enciklopédiá-t már nem tudja
befejezni, az elkészült íveket a nyom -
dásznál Utrechtben hagyja, s indul; Er -

dély felé szekerezik feleségével, gyer -
mekével az ifjú doktor, tudós Apáczai
Csere János.

Erdély nem Hollandia. Itt a feje de -
lem parancsol, s hogy ki mit tehet, fe -
jedelmi szava dönti el. Államéletben, is -
kolában az egyház vezetői, a hit bürok -
ratái uralkodnak. Akik a szabályok en -
gedelmes megtartásának, a hit gon dol -
kodás nélküli tiszteletének köszön he tik
magas méltóságukat. Ezt tanulták. Ezt
tanítják. Apáczai osztálytanító lesz Gyu -
la fehérvárott, s megszerzett nagy tu dá -
sa helyett taníthatja az előírt tana nya -
got. Latin nyelvtani szabályokat!

Aki Erdélyben diák, a szabályokat
jól megtanulja: évekig sulykolják fejé -
be megtartásuk fontosságát. A nyelv tan
paragrafusait később tán elfelejti, de é -
letreszólóan eszébe vési: a szabályokat 
tisztelni kell. Az életbenmaradás felté -
tele a szófogadás. „A tisztán logikus tisz -
tán szamár” – mondja Apáczai. Az er -
délyi iskolát járt em ber tudja a latin sza -
bályokat. De nem tud latinul gon dol kod -
ni. Magyarul sem, hisz anyanyelvén gon -
dolkodni nem tanította senki sem.

A hollandus lelkű Apáczai nem a kar
tisztán szamarakat nevelni. Bemu tat ko -
zó beszédében a tudományok tanu lá sá -
nak fontosságáról beszél. Bölcsen, de
nem okosan. A tudomány fontosságát
hangsúlyozza olyan emberek körében,
akiknek fejében nyelvtani szabályok, ó -
don regulák gyepes gyűjteménye he lyet -
tesíti a tudományt, tudást.

S mintha nem csupán az isko la szer -
kezet megváltoztatására gondolna a lel -
kes hollandus Erdélyországban; így be -
szél: „Akik azt sugdossák közöttetek,
hogy az ősök szokásán nem kell vál toz -
tatni, a zoknak tudniuk kellene, hogy az
ősi szokásokhoz való ragaszkodás sem -
mi más, mint a tévedések káros belénk -
rögződése.” (...)

Ez idő tájt már nyomták Utrechtben a
Magyar Enciklopédiá-t, amelynek 1655-ben
megjelent szövegében, a történeti ese mé -
nyeket elbeszélő részben így ír Apá czai:
„Károly angliai királynak a parla men -
tum fejszével véseté fejét. És azóltától
fogva királyt soha nem akarnak áll tat ni.”

Erdélyben vagyunk, II. Rákóczi György
fejedelem erőszakos uralkodásának u -
tol só éveiben.

Mag yar Enciklopédia, Tizedik rész:
„A titulus nélkül való tyrannus az, aki
az országot maga megadása előtt csa -
lárdsággal avagy erővel hajtja maga a -
lá. Ennek akármely közember ellene áll -
hat, és csak módját ejthesse, szabad meg -
ölni, mindaddig, míg a nép és a polgári 
társaság meggyőzettetvén, az ő méltó -
sá gát őneki nem engedi.”

Lehet, hogy II. Rákóczi György fe -
jét is fejszével kellene törzsétől el vá -
lasz tani népének, országának meg köny -
nyeb bülésére, szabadulására?

1655. szeptember 24-én a feje de lem
jelenlétében Apáczai nyilvános vitára
kényszerül. Ellenfele Basirius Izsák pro -
fesszor, a gyulafehérvári kollégium i gaz -
gatója. A lefejezett Károly angol király 
idemenekült gyóntatója.

Kéziratos töredékek, jegyzőkönyvi
kivonatok tudósítanak e vitáról. Basi ri -
us gyűlölte a forradalmas eszméket füs -
tölgő independenseket, a puritánusok ra -
dikálisait, akik merészek voltak lefe jez -
ni a felkent királyt! Ügyes szónoki fo -

gással elmosta a különbséget az egy ház
megtisztítását szorgalmazó presbi teri -
á nusok s a társadalmi felfordulást kívá -
nó independensek között. (...)

Okos érvekkel védekezett Apáczai,
a Bibliából merített bölcs idézetekkel.
De nem hitvita volt ez, amelyben a böl -
csebb s felkészültebb tudósé a pálma.
A fejedelem végig sem hallgatta Apá -
czai érvelését, aki bizonyítani kívánta,
milyen hatalmas a különbség presbite -
riánusok s independensek között. Apá -
czai teológiai különbségről beszélt. A
fejedelem – uralkodó volt, nem hittu dós
– a politikai azonosságot érzékelte; a
veszélyt, amely megingathatja trónját,
ha megsokasodnak ingatag birodal má -
ban az önállóan gondolkodó emberek.
Nem sokat teketóriázik, teológiai böl -
csességeket mérlegelni nincs türelme.
Vádol: „A presbiteriánizmus út az in -
de pendentizmushoz.”

Tanártársai körében, ellenségek gyű -
rű jében áll Apáczai. Fejjel magasodik
látóhatáruk fölé szelleme; egyedül van.
„Kegyelmes uram, természetesen így
mondják” – ennyit válaszol a tajtékzó
fejedelemnek.

Természetesen így mondják. Véde -
ke zik? Vádol? Vagy lelkében e pilla nat -
ban világosodik meg a rettentő gon do -
lat: aki Erdélyben új eszmékről beszél,
aki a rárakódott szennytől kívánja egy -
házát megtisztítani, aki szófogadás he -
lyett gondolkodásra akarja nevelni a
fiatalokat – aki gondolkodik, az mind -
egy, minek nevezi magát, okos teoló gus
érvekkel hogyan sáncolja körül felvi -
lá gosult szellemét, mondja magát akár
presbiteriánusnak, akár indepen dens nek,
a fejedelmi önkény számára egyként kár -
hozatos, veszélyes em ber.

Fortiustól tanulta: „Az az erős vitéz, 
ki ellenségeinek fegyvert mer aján la ni.”

Ha Gyulafehérvárott nem taníthat,
ta nít máshol. Kolozsvárra megy, isko -
lát teremt a semmiből. 1656. no vem ber 
20-án tanárok s hallgatók népes gyüle -
kezete előtt az iskolák fölöttébb szük -
sé ges voltáról és a magyaroknál való bar -
bár állapotuk okairól beszél. Magánó -
rákat tart, ír, vitairatot szerkeszt, ter ve -
zetet készít, amelyben egy létesítendő
erdélyi egyetem körvonalai bonta koz -
nak, s költségvetést mellékel, bizo nyí -
tani: ugyanannyi pénzből gazdálkodva 
több hallgatót s nagyobb tudásra ne vel -
ne Kolozsvárott, mint tették korábban
a költséges gyulafehérvári kollé gium -
ban az idegen professzorok.

„…minden gondolatomat az a vágy
foglalta le, hogy segítsek szülő ha zá mon.”
Tanított: gondolatokból épített templo -
mot.

Amikor meghalt, hadsereg maradt áll -
va mögötte: gondolkodó magyarok. Ma -
roknyi sereg: a jövő lehetősége. (...)

ÁPRILY LAJOS

Tavasz a
házsongárdi
temetőben
Apáczai Csere Jánosné,

Aletta van der Maet emlékének

A tavasz jött a parttalan időben
s megállt a házsongárdi temetőben.

Én tört kövön és porladó kereszten
Aletta van der Maet nevét kerestem.

Tudtam, hogy itt ringatja rég az álom,
s tudtam, elmúlt nevét már nem ta lá lom.

De a vasárnap délutáni csendben
nagyon dalolt a név zenéje bennem. 

S amíg dalolt, a századokba néztem
s a holt professzor szellemét idéztem,

akinek egyszer meleg lett a vére
Aletta van der Maet meleg nevére. 

Ha jött a harcok lázadó sötétje,
fénnyel dalolt a név, hogy féltve védje.

S a dallamot karral kisérve halkan,
napsugaras nyugat dalolt a dalban, 

hol a sötétség tenger-árja el len
ragyogó gátat épített a szellem. 

Aletta van der Maet nevét susogta,
mikor a béke bús szemét lefogta. 

S mikor a hálátlan világ temette,
Aletta búja jajgatott felette, 

míg dörgő fenséggel búgott le rája
a kálvinista templom orgonája. 

Aztán a dal visszhangját vesztve, félve
belenémult a hervadásba, télbe. 

Gyámoltalan nő - szól a régi fáma -
urát keresve, sírba ment utána... 

A fényben, fenn a házsongárdi csend ben
tovább dalolt a név zenéje bennem. 

S nagyon szeretném, hogyha volna
könnyem,
egyetlen könny, hogy azt a dallamot
Aletta van der Maet-nak megköszönjem.
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Péter Károly jegyzete:

Az unoka, mint gyógyszer
2000. január 6-án születtünk, egyszerre első unokánkkal. Attól a pilla nat -

tól kezdve érezzük a határtalan szeretetet és a felhőtlen örömet, ami végül is
megteremtette bennünk… a nagyszülőt. Akkor éreztük először, s azóta még
háromszor, hogy ismét szükség van ránk. Hálásak is vagyunk gyermekeink i -
ránt, amiért unokákkal ajándékoztak meg bennünket.

Anyák-apák nagytöbbsége alig várja, hogy nagymama-nagyapa lehessen,
hogy végre agyonkényeztethesse a kis embert. Merthogy kényeztetjük, ez a va -
lóság! Gondolkodás nélkül képesek vagyunk újra gyermekké változni, ka ló -
zost játszani, nyusziként kertben ugrálni, hátaslóvá alakulni, és varázsolni ce -
ruzával léghajót.

Tízéves gyakorlat után mondhatjuk, hogy nem csodálkoznánk, ha néha- né -
ha receptjeinken orvosság helyett azt olvasnánk: ennek a gyereknek nagy ma -
mára, annak a nagyapának unokára van szüksége.

De ne gondolja senki, hogy felhőtlen a nagyszülők élete. A gyermeknevelés 
egy újabb konfliktusforrás szülő és nagyszülő között. Ha azonban  szülőben és 
nagyszülőben elég tolerancia van, ha egyezségre tudnak jutni a nevelési elvek 
tiszteletbetartása érdekében, és ha képesek sorra venni a buktatókat valamint
a közös örömöket, akkor megkönnyíthetik egymás számára a minden napo kat…

Végezetül a legfontosabbat: Drága Eduárd! Nagyon sok szeretettel kö szön -
tünk tízedik születésnapodon.

Ami a szilveszteri lapszámból kimaradt:

Falugyűlés Sopánkán
(részlet)

Tisztelt Falugyűlés!
Ismét itt állok önök előtt, hogy be -

szá moljak az eltelt egy év sikereiről.
Csakis a sikerekről, mert kudarcaink kal
mindenki tisztában van, akárcsak az öt -
éves kisunokám azzal, hogy a kisbabát
nem a gólya hozza. El is dicsekedett ve -
le az oviban mindenkinek.

Nos, mint minden évben, idén is vol -
tak újításaink. Ezek közül a legkie mel -
ke dőbb a disznóinfluencia el len kikí sér -
letezett gyógyital. Nem győzzük a sok
köszönőlevelet, SMS-t olvasni, amiket 
falunk határán túlról kapunk. Annyi a
titka az egésznek, hogy naponta be kell 
venni belőle három alkalommal egy- egy
pohárkával, addig amíg tájainkról vég -
leg el nem vonul a kór. Férfiaknak na -
gyobb, pendelyhordóknak és gyere kek -
nek kisebb adag ajánlott. Utóbbiaknak
Lájtosabb formában is készítjük.

Tisztelt falubeliek! Mint tudják, mi
mindig elöl járunk mindenben, és min -
denre megtaláljuk a megoldást. Így tör -
tént most is. Mikor már hírül vettük az

influencia rohamos közeledését, mi, min -
denfajta funkcionáriusok összedugtuk 
fe jünket a polgármesteri hivatalban, az -
az nálam az irodában, és döntöttünk.
Szóval, körzeti orvosunk, dr. Csicsó ká -
si Gyula minden tudományát össze ko -
torva azt tanácsolta – mivel sokan fél -
nek az injekciós tűtől –, készítsünk
gyógy italt, amit bárki bekaphat ki me -
redt, nyitott, hunyorító, vagy csukott 
szemmel is. A recept pedig egyszerű
volt, mivel köztudott, hogy a fok hagy -
ma, a citrom és az alma influencia meg -
akadályozásánál és kezelésénél hatá sos,
így hát hogy még erősebb ellenszert kap -
junk az önök egészségének az érde ké -
ben, felvásároltuk Szilvási Pista főz dé -
jéből az összes raktáron levő, ötven fo -
kos kisüstit. Azt aztán elvittük Kertész
Juliskához, a zöldség- és gyümölcsfel -
dol gozóhoz, aki préselt fokhagyma, cit -
rom és alma ízesítő leveket adagolt a
palackokba külön-külön, és címkézett.

Így került a mi kis gyógyszerünk for -
galomba ALCOFRUCTO néven. Büsz -
kén mondhatom, sikerrel. Férfiaink már
csak akkor köhögnek és könnyeznek,
ha hirtelen kapták be az adagot, és az

félrement. Pendelyviselőink csak ak kor
nyúlnak zsebkendő után, ha az esti szap -
panoperák valamelyikében kedven cü -
ket szerelmi bánat érte. Gyerekeinknek 
pedig kutya bajuk. Sőt, még a mus tár -
ké pű alszegi Albika is minden nap pi -
ros pozsgásan érkezik az iskolába. Ta -
nul mányi előmenetele javult. Olyannyi -
ra, hogy legutóbb már többet tudott bi -
ológiából, mint a tanárnő. Itt mondom
el újra, tisztelt sopánkaiak, hogy – mint 
minden gyógyszer esetében – ez eset -
ben is fogadjuk meg háziorvosunk vagy
gyógyszerészünk tanácsát. Tartózkod -
junk a túladagolástól, nehogy úgy jár -
junk, mint Lakatos Ferkó gyógyital vá -
sárlás után. Hazafelé tartván tás kájá ban
heti adagjával ugyancsak morfon díro -
zott magában. Kipróbálja, ne próbálja
ki? Leült egy padra, elővette a palac kot, 
és megkóstolta a tartalmát. Nyelvével íz -
lelgette egy darabig a szájában maradt
aromát, aztán addig-addig kortyol ga tott,
ízlelgetett, míg lassú zsibbadás vett e -
rőt rajta. Gyorsan visszatette a palac kot
a táskájába, és elindult hazafelé. Bírta
is hazáig, szinte csuromvizes lett az e -
rőltetett meneteléstől, de aztán amikor
a bejárati ajtón belépett, elterült, mint a 
karácsonyi hízó disznóvágáskor.

– Mi történt veled, Ferkó? – kér -
dezte kezeit összecsapva felesége.

– Drááága, drárárága ararany ga lam -

bom, tutudodod, aaz influencicia, a di -
disznóinfluencicia… A dodoki aaszo -
szonta, hohogy jojó eez a…

– Igen, igen, Ferkó, te azt mondod,
hogy disznóinfluenzás vagy, amit én
nem látok most, jelen pillanatban raj -
tad. Csupán azt látom, hogy egy nagy
disznó vagy. Na, gyerünk az ágyba!

– Jaa, háát ez a csocsodaszer mell -
mellékhatása, a Csicsicsókási dodok tor
úr, aaki egy nanagyon ookos em ber, me -
megmondta…

Hát így volt, kedves sopánkaiak, a
túladagolással. Tehát, vigyázzanak az
ALCOFRUCTO gyógyitallal! Kis mér -
tékben fogyasztva használ, nagy mér -
ték ben árt, és a mellékhatások is fo ko -
zódnak…

A sopánkai polgármester év végi be -
számolójából a fentieket lejegyzetelte:

Vicsai György   

  Programok a máramarosszigeti
Hollósy Házban

2010. január 16-án
9-10 óra között egészségmegőrző, frissítő tornára várunk minden érdek lő -

dőt. Az órát Láber Norbert gyógytornász tartja. A belépés ingyenes. Ajánlott
a kényelmes ruha.

10-11 óra között tartjuk a néptáncoktatást a kicsiknek.
15-17 óra között tartjuk a néptáncoktatást a nagyoknak.
Amennyiben a szülők bármilyen oknál fogva nem tudják hozni gyer meke -

i ket a néptáncra, kérjük mindenképpen jelezzék ezt a 0751 138318-as tele fon -
számon legkésőbb január 15-ig délelőtt. Ha sok gyermek nem tudna részt -
ven ni az órán, akkor a tanárnő hiába jönne el Kolozsvárról, így az Önök vissza -
jelzése nagyon fontos lenne. Előre is köszönjük.

17.30-18.15 óra között DOWH relaxációs táncra várunk minden érdek lő -
dő nőt. A belépés ingyenes. Vezető: Seff Amália. Ajánlott a kényelmes ruha.

18.30-19.30 között néptáncoktatást indítunk felnőttek részére. Az órák min -
den második szombaton lesznek. A néptáncot Seff Amália szakképzett nép -
tánc oktató tanítja. Részvételi díj: 12 lej. Házaspárnak 20 lej. 

Rólunk, magyarokról mondták...
Sankt Gallen-i Évkönyvekben (895-

 1060) EKKEHARD írja: “Nem em -
lék szem, hogy valaha is vidámabb em -
bereket láttam volna a mi kolos torunk -
ban, mint a magyarok. Ételt és italt u -
gyanis a legnagyobb bőséggel ad tak...”

 GARDEZI perzsa író, 1050. kö -
rül: “A magyarok bátrak, jó kiné zésű -
ek, és tekintélyesek. Ruházatuk színes
selyemszövetből készült, fegyverzetük
e züsttel bevont, fényt kedvelők.”

TYRUSI VILMOS püspök, aki fel -
jegyezte az első kereszteshadak át vo -
nulását, írja krónikájában:  “A ma -
gya rok keresztények, békességes, jóin -
du latú, jómódú emberek.”

DANTE (1265-1321) az Ár pád- há -
zi királyok utáni trónöröklési har -
cok tól sújtott Magyarországra kül -
dött üzenete: “Ó, boldog Ma gyar or -
szág, ne engedd tovább gyötreni ma -
gad!” 
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HU MOR-ZSÁK
- Pistike! Tegnap miért hiányoztál

az iskolából? - kérdezi a tanító néni.
- Mert a nagypapát temettük.
- Rendben van, de ez többet ne for -

duljon elő!

***
Egy férfi odamegy a boltban egy fi -

atal, csinos nőhöz:
- Bocsánat, hölgyem. A feleségem

itt van valahol az áruházban, de sehol
sem találom. Beszélgetne velem pár per -
cet?

- Miért?
- Mert ahányszor elkezdek társa log -

ni egy fiatal nővel, a feleségem pár per -
cen belül mindig megjelenik.

***
- Hogy hívják a kínai ügyvédet?
- Perel Jen Be.

***
Férj az anyósának:
- Anyósom, maga olyan szép, hogy 

elmehetne egy kínai festőhöz modell -
nek.

- De kedves tőled! De miért éppen
kínai festőhöz?

- Mert azok szoktak mindig sár ká -
nyokat festeni.

***

 A híres autóversenyzőt halálos bal -
e set ér i. Az özvegyet behívják, hogy a -
zonosítsa a hullát. A boncmester ki húz -
za az első fiókot: üres, a másodikat: ü -
res, a harmadikat: üres. Ekkor meg szó -
lal az özvegy:

- Igen, ő az, megismerem. Sose volt
benne az első háromban!

***
A repülőn elromlik az egyik haj tó -

mű, a pilóta rádión kéri az utasokat,
hogy üljenek le, csatolják be magukat,
kényszerleszállást hajtanak végre. A be -
jelentés után megkéri az egyik légi kí -
sé rőt, hogy ellenőrizze az utasokat:

- Mindenki leült, és becsatolta ma -
gát?

- Igen, már csak egy ügyvéd oszto -
gatja a névjegykártyáit.

***
Cukkini bemegy a főnökéhez, hogy 

fizetésemelést kérjen.
- Beláthatja, főnök úr, hogy ennyi -

ből nem lehet ugrálni.
- Felhívom a figyelmét, hogy mi

könyvelőnek vettük fel, nem szöcs ké -
nek!

***
- Jól van, kisasszony - dicséri meg

a főnök az új szöszi titkárnőt. - Eddig
még csak háromszor ütött mellé. Fi gyel -
jen, akkor most diktálom a második szót...

***
- Főúr, egész éjjel nem tudtam a -

lud ni a kávéjuktól.
- Olyan erős volt?
- Dehogyis. Azon törtem a fejemet, 

hogy vajon miből főzték.
***

- Mester, nemrég
olvastam a regényét.

- És melyiket? Az
utolsót?

- Merem remél ni...
***

- Főúr! Maga azt 
mondta, hogy a ven -
déglő új vezetés alá
került, de még min -
dig a régi főnököt lá -
tom itt.

- Igen, de meg nő -
sült.

***
A vevő hosszas vá -

logatás után talál egy
pár megfelelő cipőt. 

- Ez aztán igen! Olyan könnyű, szin -
te nem is érzem a lábamon. Mintha csak 
a saját bőröm volna!

- Meghiszem azt - dicsekszik a ke -
reskedő -, a legfinomabb marhabőr!

***
Kohn tanácsot szeretne kérni a rab -

bitól ezért felhívja telefonon. A rabbi
személyes találkozót javasol a lakásán.

- Rendben - mondja Kohn, de hogy 

ju tok el a lakásodhoz?
- Dohány utca 12. Amikor itt vagy,

a jobb könyököddel beütöd az 52-es
kó dot, a liftben a bal könyököddel meg -
nyomod az 5-ös gombot, a folyosón
balra, majd a csengőmet megnyomod
egyszer a jobb könyököddel és már bent
is vagy!

- Értem, de miért kell a könyö köm -
mel nyomni a gombokat? Miért nem jó, 
ha az ujjammal csinálom?

- Ejnye, Kohn, tanácsot szeretnél, 
csak nem jössz üres kézzel!

***
- Nem értem, Kovács

úr... Miért ma ga főz min -
dig, és nem a felesége?
Vagy önnek a főzés a hob -
bija?

- Dehogyis a hobbim!
Egyszerű ön védelem.

***
- Benőke, egész déle -

lőtt a csúszdán játszottál.
Nem unod még?

- Én nem csúszkálok,
na gyi, hanem a szegény
gye rekeknek csinálok ka -
rá csonyra kopott nad rá got.

***
- Hallom, Kovács úr,

fel vették az antial koho lis -
ták egyletébe. Mondja, hogy
érzi magát?

- Fantasztikus a mun -
kám, egész nap csak i szom...

- Ezt komolyan mond ja?
- Persze. Én vagyok az elrettentő

példa.
***

Felháborodott hölgy állít be a pa ti -
nás cukrászdába:

- Kérem, ez a sütemény ehetetlen! - 
panaszolja a főnöknek.

- De asszonyom, ez lehetetlen. Har -
minc éve készítek süteményeket.

- És miért csak most adta el?!

***
Az újdonsült férj a munkából haza -

térve zokogva találja fiatal feleségét.

- Mi történt, drágám? - kérdezi tőle.
- A macskánk megette a süte ményt,

amit délelőtt sütöttem.
- Sose búsulj emiatt. Holnap hozok 

neked egy másik macskát...
***

A börtönlelkész elbeszélget a bűnö -
zővel:

- Szabadulása után szívesen lennék 
a segítségére... - ajánlja fel a pap.

- Köszönöm, atyám, de én mindig
egyedül dolgozom!

***

- Vádlott! Ha jól értem, ön vissza
kí vánja vonni a korábban tett beismerő 
vallomását. Mivel indokolja ezt?

- Végighallgattam az ügyvédem be -
szédét, és rájöttem, hogy ártatlan va gyok.

***
- Mi szükséges ahhoz, hogy valaki

nagyvadakra vadásszon? - kérdezik a
híres vadásztól.

- Három dolog: éles szem, nyugodt 
kéz és erős hang.

- Miért kell az erős hang?
- Hogy meghallják, ha a fa tetejéről 

segítségért kiáltok.

Reklám                            Ne menjenek el, 
jövő héten visszajövünk                  Reklám

5 dl (= 1 üveg) sör tartalmaz: 175 mg káliumot- ez a napi ajánlott bevitel
5%-a; 85 mg kalciumot- az ajánlott napi bevitel 5,6%-a; 6 mg szilíciumot- a
napi ajánlott mennyiség egyötöde; 0,14 mg piridoxint (B6-vi ta min) - a napi
ajánlott bevitel 6%-a.

A fentiek ismeretében könnyen kiszámítható, hogy az egészséges táp lál -
kozás érdekében miért 20 üveg/rekesz kivitelben árusítják a sört.

Kérlek, hogy Te is tégy meg mindent a szervezeted számára szükséges ás -
ványi anyagok rendszeres bevitele érdekében!

- Ez volt a legnehezebb: hetekbe telt, amíg gipszből elkészült ez a sok
pici pillepalack, törmelék, lim-lom, szemét, nejlonzacskó,

amit a sínek mellett fogok elszórni.

- Cool! Éppen most sikerült összekavarnom
az irányítótorony számítógépét.

- Hálát adunk ezért az ételért, és kérünk Téged, óvj meg minket a
növényvédőszerektől, az élelmiszeradalékoktól és a tartósítószerektől.
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Ünnepi vásárlási mérleg
Az egy háztartásra jutó ünnepi vá sár lások átlagos értéke 570

euró körül volt, több mint a kelet-európai országok zömében. A

hozzávető le ges számítások szerint 310 eurót tett ki az

ajándékvásárlásra for dított összeg, a többi pedig az év végi

megnövekedett ünnepi családi fogyasztások fedezésére szolgált.

A banki statisztikák szerint csupán
decem ber 1. és 15. között a 2008-as esz -
tendő hasonló időszakához viszo nyít va
a bankkártyákkal eszközölt műveletek
volumene 10 százalékkal növekedett.
Makrógazdasági szinten a becslések sze -
rint 2-4,3 milliárd euróról lehet szó.

Szerte a világon a decemberi ünne -
pi vásárlási láz a gazdaság szempont já -
ból sem „érdektelen”, lendületet kölcsö -
nözhetnek annak, még akkor is, ha csak
pillanatnyit. A hazai áruforgalmazási cé -
gek (de nem csak) sokat vártak az év vé -
gétől, a kormány pedig a költségvetés
számára remélt egy jó adag „szíverő -
sítőt” (például az áfából származó na -
gyobb bevételek okán). Egyes elem zők
viszont a vásárlóerő csökkenése okán e 
tekintetben pesszimisták voltak. Alap -
ta lanul, ugyanis piackutatási szakcé gek
becslései szerint Románia állampol gá -
rai a decemberi ünnepek során 0,2 szá -
zalékkal költöttek többet, mint a meg e -
lő ző esztendő hasonló időszakában. Ez 
reálértékben számolva elenyésző nö ve -
kedést jelent, de a válság körülményei
közepette mindenképp érdemleges. Azt
is kiszámították, hogy az egy háztar tás -
ra jutó ünnepi vásárlások átlagos ér té -
ke 570 euró körül volt, több mint a ke -
let- európai országok zömében. Makró -
gazdasági szinten a becslések szerint
2-4,3 milliárd euróról lehet szó.

Hitelre volt az újévi buli

A hozzávetőleges számítások sze rint
a már említett 570 euróból 310 eurót
tett ki az ajándékvásárlásra fordított
összeg, a többi pedig az év végi megnö -
vekedett ünnepi családi fogyasztások fe -
dezésére szolgált.

A banki statisztikák szerint csupán de -
cember 1. és 15. között a megelőző esz -
tendő hasonló időszakához viszo nyít va
a bankkártyákkal eszközölt műveletek

volumene 10 százalékkal növekedett,
ezen belül pedig a betéti kártyákkal vég -
zett vásárlások részaránya 56 százalé kot
képviselt. (Ebből arra lehet következ -
tet ni, hogy a hitelkártyákkal eszközölt
vásárlások hitelfelvételt is jelentettek,
illetve a hitelállomány gyarapodását.)

Tehát makrógazdasági (s ezen belül 
az állami költségvetés) szempontjából
megvan, megvolt a maga jelentősége
az ünnepi bevásárlási láznak, de ebbe
beletartozhat a folyómérleg-hiány nem 
kívánatos megnövekedése is. Ugyanis
több mint valószínűsíthető, hogy a meg -
növekedett im port okán ez is gyara pod -
ni fog. Igen, mert az üzletek polcaira
került áruk jelentős hányada importból 
származik, de ugyanakkor a hazai ki vi -
telt nem „ösztönzi” hasonló mértékben 
a világ számos országában az eszten dő
végén erőteljesen felélénkülő keres ke -
delmi áruforgalmazás.

Mindezt összevetve nem túlzás azt
állítani, hogy országunk esetében a de -
cemberi ünnepi bevásárlásoknak nem
kis szerepe lehet(ett) a PIB negyedik
évnegyedi némileg kedvezőbb alakulá -
sában. De ez nem csupán Románia
ese tében érvényes, mert a szakelemzők
sze rint a többi európai országban is ha -
sonló tendenciák mutatkoztak (kivételt 
képezve Csehország, Írország, Anglia
és Spanyolország, ahol 22 százalékig
csökkent a megelőző esztendőhöz vi -
szonyítva az ünnepi bevásárlások volu -
mene).

Mire ment el a pénz?

Térjünk vissza a hazai vásárlások
szer kezetére. Az ajándékok tekinteté -
ben a pálmát a ruhaneműk vitték el, a -
zok részaránya 54,5 százalékot képvi -
selt az ajándékozási kiadásokban, követ -
keztek a kozmetikumok (37,4 száza lék),
majd a játékok (30,6 százalék). Utal ha -

tunk arra is, hogy az ünnepi kiadások
növekedése ellenére is csökkentek a tar -
tós háztartási cikkekre fordított IV. év -
negyedi családi „beruházások”. Azok
értékét 400 millió euróra becsülik, ami
a 2008-as esztendő hasonló idősza ká -
ban realizáltnak alig valamivel több mint
a fele. Ez az érték 2007 IV. évne gye dé -
ben 792 millió euró volt, majd 2008-
 ban 742 millió euró, 2009-ben pedig kö -
rülbelül 400 millió euró. Érdekes az is,
hogy az 570 euróra becsült ünnepi csa -
ládonkénti bevásárlás jóval megha lad -
ja (70 százalékkal) az országos átlagos
havi nettóbért, s következésképpen a
családok hozzányultak megtakarításaik -
hoz, illetve rákényszerülhettek kölcsön -
felvételre (az igaz viszont, hogy a ban -
ki fogyasztási kölcsönök nem növe ked -

tek de cem ber folyamán, de igen a hitel -
kártyák „megterheltsége”). És idetarto -
zik az is, hogy az az 570 eurós családi
átlag akár megtéveszthető is lehet, mert
a felmérések szerint jelentős volt azon
háztartások száma, amelyek jóval ke -
ve sebbet költöttek, mint 2008-ban. (Becs -
lések szerint a vásárlók 30 százaléka.)
Egyébként Magyarországon 2009-ben
kevesebbet költöttek a karácsonyi be -
vásárlásra, mint 2008-ban (például a
bankkártyás kifizetések 3 százalékkal
estek vissza, de ugyanilyen arányban
„nőtt” a hitelkártyás vásárlások érté -
ke), ott a „favorit” a játék, az óraékszer 
és a könyv volt, mifelénk – amint arra
utaltunk a ruhanemű, a kozmetikum és
a játékok.

(Hecser Zoltán, Hargita Népe)

Megkezdte munkáját az első
seriff Magyarországon

Munkába állt Magyarország első se -
riffje hétfőn a Hajdú-Bihar megyei Pol -
gáron. Feladata mától az, hogy össze -
fogja a település- és polgárőrök mun -
ká ját, valamint kapcsolatot tartson a
rend őrséggel – elsősorban azért, hogy
megelőzzék a bűncselekményeket. Pol -
gáron nem kiemelkedően rossz a köz -
biztonság, tavaly októberben mégis úgy
döntött a képviselő-testület, hogy szük -
ség van seriffre.

Egy 67 éves férfit, Ferenci Istvánt
bízták meg a munkával, ő korábban húsz
évig rendőrként dolgozott. Mindenki is -

meri és tiszteli Polgáron, ezért esett rá
a választás – mondta Tóth József pol -
gármester a Független Hírügynök ség -
nek hétfőn. A seriff tiszteletdíjat kap, en -
nek összege havonta százezer fo rint.

A seriffnek ugyanolyan jogköre van,
mint bármely más állampolgárnak. Fegy -
vert nem viselhet. Már az első napon
rajtakapott a helyi településőrökkel e -
gyütt egy fatolvajt, akit visszatartottak
a rendőrség kiérkezéséig. Ezentúl min -
den nap járja a települést, hogy őrizze a 
rendet, a helyiek pedig bármi kor for -
dulhatnak panaszaikkal hozzá. (FH )

Újabb két román országos
napilap szűnik meg

A Ziua és a Gardianul című román
országos napilapok is megszüntetik a
nyomtatott kiadásukat, miután tavaly
év végén a Cotidianul című napilap is
hasonlóan cselekedett.

Az 1994-ben alapított Ziua veze tő -
sége értesítette 200 dolgozóját, hogy
csü törtöktől a lap nyomtatott változata
nem jelenik meg. Csak az elektronikus
kiadás működik tovább 20 fős szerkesz -
tőséggel. A dolgozók értesítése céljából
írt levél úgy fogalmaz, hogy felfüg gesz -
tik a nyomtatott újság megjelentetését,
amíg sikerül kiegyensúlyozni a lap pénz -
ügyi mérlegét.

A Hotnews című portál hétfőn Ale -
cu Racoviceanut, a Gardianul című na -
pilap vezetőjét idézte, aki közölte, hogy
már szerdától megszüntetik a lap nyom -
tatott változatát, és csak elektronikus for -
mában él tovább az újság. Ennél a lap -
nál még nem határoztak arról, hogy hány
embert bocsátanak el.

Mindkét lapot Sorin Ovidiu Vântu -
val, Románia egyik leggazdagabb üz -
letemberével hozták hírbe, vagyis a ro -
mán média azt írta korábban, hogy pa -
píron ugyan nem, de gyakorlatilag mind -
két kiadványt az üzletember finan szí -
roz za.

Vântu a Realitatea-Catavencu nevű 
kiadó tulajdonosa, amely tavaly de cem -
bertől megszüntette a Cotidianul című
országos napilapot, valamint a Busi ness
Stan dard című gazdasági-pénzügyi új -
sá got. Vântu szerint ugyanis az írott saj -
tónak nincs jövője, ezért a további ak -
ban kizárólag elektronikus médiabi ro -
dal mát fejleszti tovább.

A román médiapiacot is érzékenyen 
érintette a gazdasági válság, a reklámbe -
vételek drasztikusan csökken tek. A há -
rom lap csődbe jutása után öt mérvadó
országos napilap maradt: az Adevărul,
Jurnalul Na tional, Evenimentul Zilei,
România Liberă és a Gândul. (Impulzus)

az OLVASÓK egyedüli

MAG YAR lapja!



Megnöveli a válások
számát a Facebook

Régi ismerősökkel való kapcsolat -
tar tásra és az új barátságok kialakí tá -
sára létrehozott Facebook közösségi
portál megnöveli a válások számát.
Vá lóperes ügyvédek szerint a népszerű 
közösségi portálok egyre több embert
csábítanak arra, hogy netes kapcsola -
taik kal csalják meg partnereiket - adta
hírül a The Daily Tele graph című brit
lap. A féltékeny hitvesek szintén a kö -
zösségi portálokat használják, hogy a
flörtre, szerelmi viszonyokra bizonyí té -
kokat gyűjtsenek. Egy válásokra sza ko -
sodott ügyvédi iroda szerint a kere se -
tek egyötödében kerül említésre a Face -
book. Mark Keenan a Di vorce-On line
vezetője szerint legtöbb esetben az on -
line szexuális csevegés okozza a bajt,
míg a közösségi portálokon hagyott ka -
cérkodó üzeneteket is egyre többször
csatolják a szokatlan viselkedés bizo nyí -
tékaiként. Van, aki a közösségi por tá -
lon a személyi adataiban már elváltnak 
tünteti fel magát, miközben hivatalo -
san még házasságban él. Tavaly egy 28 
éves nő vált el a szintén 28 éves fér jé -
től, miután kiderült, hogy a férfi a Se-
 cond Life virtuális valóságban “feküdt
le” egy, a való életben még sohasem
látott felhasználóval. Nagy-Bri tanniá -
ban becslések szerint mintegy 14 mil -
lió em ber használja rendszeresen a kö -
zösségi portálokat. Néhány évvel ez -
előtt az elfeledett régi barátok megta lá -
lására létrehozott oldalakat is azzal vá -
dolták, hogy növelték a válások szá -
mát, mert az ellaposodott párkapcso -

latban élő férjek, feleségek az ilyen ol -
dalakat az első szerelmeikkel való kap -
csolatfelvételre használták. (mti)

Megadóztatják az
egészségtelen ételeket
Tajvan lehet a világ első országa,

ahol adót vetnek ki az egészségtelen
ételekre - számol be az Ap ple Daily cí -
mű helyi lap. Az egyik egészségügyi
kormányhivatal által kidolgozott tör -
vénytervezet többek közt a cukros ita -
lokra, az édességekre, a gyorséttermi
ételekre és az alkoholra vetne ki köz ter -
het, melytől azt várják, hatására vissza -
szorul az egészségtelen táplálkozás és
csökken az elhízási arány. A törvény ter -
vezet 2010-ben kerülhet a parlament elé,
hatályba lépése leghamarabb 2011-ben 
várható. A lap értesülései szerint az adó -
bevételből egészséges életmódot nép -
szerűsítő szervezeteket támogatnának,
s talán jutna a pénzhiánnyal küszködő
állami egészségbiztosítási kassza kise -
gítésére is. “Az elhízás egyre súlyo sabb
problémát jelent Tajvanon, s ez tovább 
növeli az egészségügyi rendszeren lé -
vő nyomást. A gyerekeknek például már
25-30 százaléka túlsúlyos” - magya ráz -
ta Beryl Sheu, a szigetországban mű -
ködő John Tung Alapítvány táplál ko -
zási részlegének vezetője. “Az adó re -
mélhetőleg elfordítja majd az embe re -
ket az egészségtelen ételektől, és arra
készteti az élelmiszergyártókat, hogy
egészségesebb termékekkel rukkol ja -
nak elő” - tette hozzá a szakértő. (mti)

Megfejtették a szépség
titkát

Kanadai és amerikai kutatók szerint 
az, hogy egy arcot szépnek vagy csú -
nyának érzékelünk, leginkább a sze mek,
a száj és a fülek közötti távolságtól
függ. Egy női arcot akkor érzékelünk
szépnek, ha a szemek és a száj közti
távolság pontosan 36 százaléka az arc
hosszának, a szemek közötti pedig 46

százaléka az arc fülek között mért szé -
lességének - írják a kutatók a Vi sion Re -
search című szaklapban. A kísérlethez
a kutatók női arcok fényképeit mó do -
sították kis mértékben. A száj, a sze -
mek és a fülek közti távolságokat vál -
toztatták meg, az arc alaptulajdon sá -
gait azonban meghagyták. Az egyes
arcok változatait hallgatóknak mu tat -
ták meg, akiknek ki kellett válasz ta -
niuk, a véleményük szerint legszebbet. 
Mind a négy kísérlet folyamán a 36/46
aránypárral jellemezhető fényképek ke -
rültek ki győztesként. A szóban forgó
arány viszonylag nagy pontossággal
megfelel egy fehér nő átlagos arcának
a tanulmány szerint. Az eredmény meg -
magyarázza azt is, hogy miért változik
meg egy em ber megítélése olykor, ha
új frizurája lesz - közölte a kutatás ve -
zetője, Kang Lee, aki a torontói egye -
tem professzora. A frizurák ugyanis
megváltoztathatják az arányokat.

Rekordot döntött a török
fodrász

Valóra váltotta álmát egy török fod -
rász: megdöntötte a 24 óra alatti leg -
több hajvágás világrekordját. Ercean
Buyuk 366 férfit nyírt meg egy napnyi 
idő alatt, ezzel túlszárnyalva a régi re -
kordot, amelyet egy amerikai fodrász
tar tott. A kliensek elégedettek frizu -
ráik kal, a fodrász pedig legközelebb a
leggyorsabb hajvágás rekordjával sze -
retne próbálkozni. (antena3)

Egy tudós szerint nem
repülnek az angyalok
A Jézus születését előrejelző an gya -

lok ábrázolása anatómiailag téves, így
soha nem lennének képesek repülni -
állítja egy biológus a The Daily Tele -
graph szerint. Roger Wotton, a Univer -
sity Col lege Lon don kutatója össze ve -
tette különféle repülő fajok testfelé pí -
té sét olyan művészi ábrázolásokkal,
amelyeken vallási és mitikus alakok sze -
repelnek, és megállapította, hogy sem
az angyalok, sem a tündérek nem re -
pülhettek. “Ha pedig siklórepülést haj -
tottak volna végre, igen nagy sebes sé -
gű szélre lett volna szükségük az elemel -
kedéshez, akkorára, amely egyszerűen
felkapta volna őket, és semmi szük sé -
gük nem lett volna szárnyakra” - ma -
gyarázta Wotton. A kutató felidézte

Giotto egyszárnyú angyalát; szerinte
ez a merev szárny a siklórepüléshez al -
kalmazkodhatott. “Ám ha csak sik la -
nak, hogyan hajtogatják össze és szét a
szárnyat, hogy az merev is maradjon?” 
- tette fel a kérdést a professzor. Az an -
gyaloknak a madarakkal ellentétben
normál, emberformájú testük van, sőt a 
kerubokat és puttókat általában túl -
súllyal ábrázolják. A mitikus alakok
izom zata sem hasonlítható a mada ra -
kéhoz - érvel a tudós. Az Opticon című 
magazinban megjelent dolgozatban Wot -
ton kitér a sárkányok és tündérek röp -
tének elemzésére is. A kritikus össze -
vetésből kiderül, hogy a rovarszár nyak -
hoz hasonló szárnyak sem lehettek mű -
ködőképesek, mert a rovarok testfelé -
pí tése is más. Az angyalok, kerubok és
puttók olyannyira megragadják az em -
berek képzeletét, hogy egy tavaly nyil -
vánosságra hozott felmérés szerint pél -
dául az amerikaiak többsége hisz ben -
nük. A 36 ezer megkérdezett felnőtt ame -
rikai 68 százaléka vélte úgy, hogy an -
gyalok és démonok léteznek a világ ban.

Minden napra jut majd
egy veszélyeztetett faj
Az ENSZ Természetvédelmi Világ -

szövetsége (IUCN) bejelentette, hogy
2010-ben az év 365 napja mindegyikét
egy-egy veszélyeztetett élőlény inter ne -
tes bemutatásának szenteli. A veszé -
lyeztetett állat- és növényfajok a je ges -
medvétől az óriásszalamandrán, a be -
lugán át a namíbiai aloéig terjednek -
hangzik a genfi szervezet közleménye.
“Itt az ideje, hogy a kormányok ko -
molyan gondolják a fajok megmen té -
sét, és ezt vegyék fel 2010-es tenni va -
lóik közzé, hiszen sürget az idő” - mond -
ta Jane Smart, az IUCN biodiver zi tás-
 szakértője, aki szerint temérdek tudo -
mányos bizonyíték támasztja alá a fa -
jok kihalálásának veszélyét. Az eddig
ismert mintegy 1,8 millió fajnak a har ma -
dát sorolja ide. Szakértők egyéb ként 6
és 12 millió közé teszik a még fel fe de -
zésre váró fajok számát. A genfi szer ve -
zet honlapján (www.iucn.org) előbb a
közismertebb fajokat mutatják be, majd
ezt követően kerül sor a különféle nö -
vényekre, gombákra és a gerinctelenek 
csoportjára. Január else jén elsőként a
sarkvidék olvadása miatt veszélyez te -
tett jegesmedvét mutatták be.Wil son Mizner 

gondolata
VÍZSZINTES:  1. “A pla gizálás az

...” (Wil son Mizner). 13. Vas, nikkel és
alumínium ötvözete. 14. Köszönet. 15. 
Asztalkendő. 16. Partra vetett hal teszi. 
18. Csattan ki az egészségtől. 20. ...
Kilmer; amerikai filmszínész. 21.
Ömleni kezd! 22. A meglepetés szava.
24. Móra ...; az Aranykoporsó című
regény írója. 26. Berillium és fluor vj.
28. Kopasz. 29. Egy letűnt kor művelt -
sé gére jellemző. 30. Tőzsdeügynök.
32. Személyes névmás. 33. ... Turner; a 
CNN alapítója. 34. Átlátszó fátyolszö -
vet. 35. Szaladás. 38. Kenetlen! 39.
Var rómozdulatot tesz. 40. Fiatal fiú, su -
hanc. 41. Gyom. 42. Fegyvert használ.
43. Fogait vicsorgatja a kutya. 44. Ház -
fedél. 45. Luxemburgi, japán és ma-
 gyar gkj. 46. Bent maradnak! 47. Vál -
tót igazoltat. 49. Bírálat. 52. Kén és ré -
nium vj. 53. Épületszárny. 55. Az ud -

varra taszító. 56. Portugál szigetcso -
port az Atlanti-óceánban. 58. Papír mér -
ték. 59. A kimonó öve. 60. Finn költő
(Eino). 62. Pálmafaj, gyümölcse a
bételdió. 64. Mou lin ...; párizsi mulató. 
66. Kislányok játéka. 68. Megvételre
kínál. 69. Amerikai szabvány. 

FÜGGŐLEGES: 1. Wil son Miz -
ner megállapításának befejező ré sze.
2. A mélybe bukó. 3. Spanyol, norvég
és thaiföldi gkj. 4. Vajdasági mag yar
író (Nándor). 5. Néma sah! 6. Kézi tűz -
fegyver zárszerkezete. 7. Kiváltságos
ré teg. 8. Ritka (ném.). 9. Sziporkázó
gondolatok rejtett készlete. 10. A nö -
vény része. 11. Látszik rajta, hogy bol -
dog. 12. Dél-amerikai füves síkság. 17. 
Golden ...; San Franciscó-i híd. 19.
Bas kíria fővárosa. 23. Angol színész
(Rich ard). 25. Mag yar politikus volt
(István). 27. Erkölcsi csorba. 29. Mű -
sor szóró berendezés. 31. Keletlen! 32.
Görög romváros Szantorin szigetén
(névv.). 36. Az Elfújta a szél hősnője
(Scarlett). 37. Szerep A tizenötéves
kapitány című Verne regényben. 38.
Vallásfelekezet. 40. A német irodalom
egyik kiváló alakja (Friedrich von). 41. 
Finn város az Aland szigeten. 43. Be -
járat a házba. 44. Takarózni kezd! 45.
Puha, ezüstfehér színű fém. 48. Sze me -
re ...; mag yar színésznő. 50. Egyszerű
cukor. 51. Kambodzsai, ománi és spa -
nyol gkj. 52. Helyiség. 54. Belgrád he -
gye. 56. Föníciai termékeny ség- isten -
nő. 57. Betűvetés. 61. Jód, bór és urán
vj. 63. Korszak. 65. Befogás! 67. Auto -
nóm terület (röv.). 
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95 km-re látszik a világ
legmagasabb épülete

12 ezer em ber élhet a 160 emeletes felhőkarcolóban. Az építők és a 
város szerint a csodaépület már most siker, a környezetvédők ag gód -
nak, az építészek szerint bár nem jelent követendő példát, tíz évig biz -
tosan a világ legmagasabb épülete marad. A tüske alakú építményt a
szomszéd sejkség uralkodója után Burdzs Kalifának nevezték el.

2010 első munkanapján, hétfőn ad -
ták át a világ legmagasabb lakóé püle tét,
a korábban Burdzs Dubajként, azaz Du -
baji Toronyként emlegetett, a megnyi tón
azonban új nevet kapó Burdzs Kalifát,
amely rekordok egész sorát döntötte meg,
s amelyet a világ egyik része a mérnöki
teljesítmény, a másik része az emberi bu -
taság és önhittség csúcs tel jesítménye ként
tart számon.

A Burdzs Kalifa legmagasabb pont -
ja 828 méte ren van. Központi liftak ná -
ja magasabb, mint az eddigi rekorder, a 
Tai pei 101, 505 mé teres magassága. A
160 emeletes épü letben található a vi -
lág legmagasabban elhelyezkedő lakó -
szintje, a világ leghosszabb liftje és a
világ legmagasabb nyi tott kilátója is. A 
95 kilométerről látha tó monstrumot öt
év és három hónap a latt építette fel 75
e zer munkás. Való já ban nem is felhő kar -
coló, hanem egy fa lu: csúcsformában 12
ezer em ber él vagy dolgozik majd benne.

A Burdzs Kalifa talapzatánál há rom -
csúcsú csillagra vagy egyenlő szárú ip -
szilonra emlékeztet. Az alapot ha tal mas
betonágy alkotja, amit 192 darab, 50 mé -
ter mélyre ásott oszlop stabilizál. A köz -
ponti torony körül emelkedő, egyre rö -
vi dülő tornyok egymást támasztják.

A toronyházban 1044 luxuslakás és
49 szintnyi luxusiroda kapott helyet. 
Az elsőtől a nyolcadik emeletig nyílik
a világ első Armani Hotelje, a kilen ce -
dik és tizenhatodik emelet közt a luxus -
cég rezidenciái lesznek. A 43., a 76. és a
123. emeleten alakították ki a találko zó -
helyeket, ahol a lakosok összefuthat nak,
társaloghatnak, vásárolhatnak a luxus -
bol tokban. Ezen a három emeleten van -
nak az uszodák és a fitnesztermek is.
Az épületben nyílik még öt ho tel, egy
pláza és 1200 további bolt. Kellemesen 
elfáradva egy megaakvárium falai közt 
sétálhatunk el a legközelebbi étterem -
hez, amilyenből összesen 150 lesz a ver -
tikális faluban. A világ legmagasabb, a 
turisták előtt is nyitott kilátója a 124. e -
meletre került. Az épületet a felső vé gén
200 méteres acéltüske teszi teljessé. A
négyezer tonnás, teleszkópos acélár bo -

cot az épület belsejében szerelték össze,
onnan tolták ki a magasba.

Meglepő módon a további rekordo -
kat a liftek rendszerével állította fel az
épület. A Burdzs Kalifában 57 lift és nyolc
mozgólépcső üzemel. A földszintről in -
duló expresszliftek az épület meghatá ro -
zott régióiba emelkednek. A csomó pon -
tokon, csakúgy, mint egy pályaud va ron,
boltok, kávézók és újságárusok üze mel -
nek. A kilátóig tévével felszerelt, 12- 14
utast befogadó, kétszintes látványlif tek
szállítják a turistákat. A normál liftek 9 
métert emelkednek másodpercenként, a
látványlift 10-et. A bonyolult átszállási 
struktúrát számítógépes rendszer segí -
ti. Az utasok érintőképernyőn jelölhe tik
meg a célállomást, és a rendszer ahhoz
a lifthez irányítja őket, amelyik a leg -
gyorsabban megy a vágyott emeletre,
vagy legalább annak közelébe.

A felhőkarcoló a világ legpazar lób b -
jai közé tartozik. Napi vízfelhaszná lá -
sa 964 ezer li ter, és csak a hűtéshez 10 e -
zer tonna folyadékot keringetnek. A hi -
vatalos kommunikáció hangsúlyozza: a
hűtővíz jó részét összegyűjtik és a fel hő -
karcoló körüli parkban használják fel.
Ám a „felhasználás” is a rekordhaj há -
szást szolgálja: egy 30 hektáros sivata -
gi tó folyamatos táplálását és egy 200
mé teres sugármagasságú szökőkút mű -
ködtetését, amely egy 50 emeletes ház 
magasságáig lövi fel a vízsugarat.

Az építtető szerint a Burdzs Kalifa
már most üzleti siker, minden szintet
el adtak és kiadtak. Ha ez nem is fedi a
tel jes valóságot, a sikerkom muniká ció -
ra biztosan szüksége van a 100 milliárd 
dol láros adósságállomány alatt nyögő
emi rátusnak, mely a gazdasági válság
ha tá sára tavaly kénytelen volt a szom -
szé dos miniállamhoz, Abu-Dzabihoz
fordul ni egy 25 milliárd dolláros pén z -
ügyi mentőövért. 

A Burdzs Kalifát egyébként sokan
bírálják szakmai körökben, s nem te kin -
tik követendő példának az építészeti kul -
túra számára – derült ki például a né met
építészmérnökök egyesületének állás -
fog lalásából is. (in dex.hu - hvg)
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Jégbe fagyott repülő az Antarktiszon
A repülés hőskorából származó, közel 100 éve jégbe fagyott

re pülőgép ma radványait találták meg ausztrál kutatók újév
napján az Antarktiszon. Az egypropelleres, egyszemélyes Vickers 
repülőgé pet a leghíresebb ausztrál sark kutató, Douglas Maw son
geológus hagyta a végtelen jégmezőn 1911-14-es expedíciója
során.

Nyolc évvel a Wright fivérek első sikeres repülése után Maw son elsőként
akart átrepülni a Déli-sarkot fedő jégsapka fölött, ám a kiválasztott járművet a 
már az expedíció előestéjén darabokra törte egy bemutatórepülés során. En -
nek ellenére elszállíttatta az Antarktiszra, hogy ott szánhúzó traktorként hasz -
nálja (a szárnyak helyett sítalpakat szereltek rá), de a Vickers motorja csődöt
mondott a rettentő hidegben.

A roncsot legutóbb 1975-ben látták teljesen belefagyva a jégbe. A marad -
vá nyokat most a Maw son Kunyhói Alapítvány kutatói fedezték fel, akik igye -
keznek konzerválni a néhai sarkkutató expedíciójának emlékeit. Tony Stew art,
az expedíció vezetője az antarktiszi repüléstörténet nagy pillanatának nevezte 
a felfedezést, amelyet a telihold és az apály egy ritka, csak sokévenként
előforduló konstellációja tett lehetővé. (krónika)

Noé bárkája egy kör
alakú tutaj lehetett

Egy Közel-Keleten talált és ősi babi loni nyelven írt agyagtábla a -
lap ján elképzelhető, hogy a bibliai Noé bárkája valójában egy hatal -
mas, kör alakú nád tutaj volt. A mintegy 3700 éves leletre a Közel- Ke -
leten bukkant rá a brit Leon ard Simmons, amikor 1945-48 között a brit
királyi légierőben teljesített szolgálatot.

A történelem iránt rajongó férfi ren -
geteg kerámiával, agyagtáblával és pe -
csét tel megpakolva érkezett haza és na -
gyon elkeseredett, amikor a szakembe -
rek értéktelennek minősítették a kin cse -
it. Az agyagtábla később Simmons fiá -
hoz került, aki a Brit ish Múzeum egyik 
szak értőjét, Irving Finkelt kérte fel a
szöveg megfejtésére.

A londoni múzeum ókori babiloni ki -
állításának kurátora szinte leesett a szé -
kéről, mikor Douglas Simmons a múze -
um egyik nyílt napján letette eléje az ér -
tékes leletet. Finkel szerint már több tu -
cat olyan antik táblát találtak, amelyek
a pusztító özönvíz történetét mesélik el,
de ez az első olyan lelet, amely a bárka a -
lakját is pontosan leírja.

„Minden eddigi ábrázolás abból a
fel tételezésből indult ki, hogy a bárka 
egy óceánjáró hajó volt, csúcsos orral és
farral” – magyarázta a szakértő. „Ám a 

bárká nak valójában sehova sem kellett
mennie, csupán a felszínen lebegnie, és 
a lele ten szereplő utasítások egy olyan
tutajra vo natkoznak, amelyet jól ismer -
tek akkor tájt. Néha még mai is hasz nál -
ják Irán ban és Irakban; ez egyfajta víz -
hat lan pony vával borított kerek gyé kény -
csó nak, amelyről pontosan tudták, mi -
ként lehet vele állatokat szállítani ke resz -
tül a folyókon, vagy áradások idején”.

Finkel kutatása egy olyan mezo po -
támiai mítoszra világít rá, amelyben At -
ram-Haszisz sumér uralkodót egy kör a -
lakú bárka megépítésére szólítja fel Is -
ten. Az agyagtáblán olvasható az utasí -
tás a szurok segítségével vízhatlanná
tett fonott pálmarost használatára, mie -
lőtt kialakítanák az emberek és vadál la -
tok számára a kabinokat. Drámai befe -
jezésként a hajóácsnak kívülről kellett
bezárnia a bárka ajtaját.

(The Guard ian - múlt-kor)

A dohányzás és a leszokás is
növeli a diabétesz kockázatát

A dohányzás ismert kockázati té nye zője a kettes típusú cukor beteg -
ség kiala kulásának, amerikai kutatók tanulmánya szerint azonban a
leszokás – legalábbis rövid távon – tovább növeli a kockázatot.

A vizsgálat eredménye azt mutatta,
hogy a dohányzást elhagyó emberek nél
70 százalékkal nagyobb eséllyel fejlő -
dik ki diabétesz az első hat, cigaretta
nélkül töltött évben, mint azoknál, akik 
sohasem dohányoztak. A kutatók úgy vé -
lik, ebben jelentős szerepe van az i lyen -
kor általában felszedett túlsúlynak is.

Az üzenet: el se kezdj dohányozni – 
mondta Hsin-Chieh Yeh, a Johns Hop -
kins Egyetem munkatársa, a kutatás ve -
zetője. Yeh 11 ezer középkorú, nem cu -
korbeteg embert vizsgált meg kollégá i -
val 1987 és 1989 között. A páciensek e -
gészségi állapotát 17 éven át követték

nyomon, s rendszeresen re giszt rálták a
vércukorszintjükre, súlyukra vonatko -
zó adatokat is.

A diabétesz kialakulásának kocká za -
ta leginkább a dohányzás elhagyása u -
táni első három évben emelkedett, és 
csak tíz év elteltével állt vissza a nor mál
értékre. A szokásukat megtartó dohányo -
sok kockázata 30 százalékkal bizo nyult
nagyobbnak a cukorbetegségre, mint a
soha nem dohányzóké.

Becslések szerint a diabétesz 180 mil -
lió embert érint. A dohány zás a vezető
megelőzhető halálok világ szerte, éven -
te 5 millió embert öl meg. (MTI)

Árulják a román gyártmányú Nokiát
Míg a finn mobiltelefon-gyártó cég nemeszsuki gyárában kezdetben a legol -

csóbb és legegyszerűbb telefonokat gyártották, mostanában egyre modernebb és
drágább készülékek kerülnek ki a Kolozs megyei gyárból. A Nokia 5000 fény -
ké pe zőgépes, színes képernyős és rádióval rendelkező, Made in Ro ma nia fel i ra -
tos telefon, amelyet Nemeszsukon gyártottak, már kapható a boltokban, az új mo -
dell hivatalos bemutatása ezután következik – mondta a nemeszsuki gyár szóvi -
vője, aki hozzátette: a gyár jól működik, sok a megrendelés, a gyártás a téli ün -
nepek alatt sem állt le, a munkások csak de cem ber 25-én ás január 1-jén kaptak
szabad napot. (Agerpres/Pa prika Rádió)



2010. január 8. MAGAZIN

Kerti trendek 2010
Engedjük be a kertbe az ehető növényeket, a lassú növekedésű növényeket, a sokol -

dalúan hasznosítható növényeket, az évelőket. Tiltsuk ki a kemikáliákat, a gyepet, a nö -
vény-dívákat, az egyoldalúságot.

Továbbra is divatosak a mini növények, a konté -
nerkertek. Ennek fő oka, hogy kis helyen is mutatós
növényfoltok komponálhatók. Az ehető növények
di vatja is tovább folytatódik. 

2010-ben már nem trendi a piros muskátli egy -
szerű terrakotta virágcserépben. A cserepes növény -
ről alkotott összkép műalkotás kell, hogy legyen! 

Az idei év egyik slágere az áfonya
(Vaccinum) ‘Pink Lem on ade’

A ‘Pink Lem on ade’ négy évszakos érdekesség.
Tavasszal harang alakú, rózsaszínes virágok lepik el
a bokrot. Termései először sápadtzöldek, majd az
éréssel élénk rózsaszínre színeződnek. A tojásdad,
fi noman fogazott levelek fényes zöldek, ősszel ra -
gyo gó narancsszínűek, később mélyvörösre válta -
nak. Télen az ágak vörösbarna színe élénkíti a fád
környezetet. Az el nem fogyasztott gyümölcsök az
énekesmadarak kedvence.

Savanyú (pH 4.5-5.5), szerves anyagban gazdag,
nedves talajt kedvel, ezért inkább konténerbe aján -
lott. Erikákkal párosíthatjuk. 

Zöldség, fűszer

A konténeres zöldségtermesztésre csak az vállal -
kozzon, aki odafigyeléssel tudja gondozni növé nyeit.
Szintén divat a gyógy és fűszernövény ter mesztés.

Ültessünk illatos kakukkfüvet vagy mentát a kővel
rakott sétaút illesztékeibe. A “Fűszernövényeket a
konyhaablakba!” továbbra is kedvelt jelmondat.

Évelők
Sok évelőt tartanak konténerben egyéves nö -

vény ként nevelve őket, pedig ez drága mulatság. En -
nek oka, hogy a kerttervezőket nem igazán izgatja,
hogy évelőt, vagy egynyárit választanak, csak arra
koncentrálnak, hogy az összeállítás mutatós legyen.
Rendkívül divatos a szegfű, a hunyor, a kúpvirág.
Hódítanak a törpe méretű fenyőfélék, és minden,
ami kevés gondozást igényel. Kedveltek lesznek az
alpesi sziklakertek. Minden divat, ami egyszeri na -
gyobb befektetés, a megvásárlás után valójában igen
csekély ráfordítást igényel. 

Kedveltek az árnyékliliomok, a díszfüvek, min -
den féle talajtakaró növény, ami jól helyettesítheti az
állandó gondozást igénylő gyepet. A hortenziák leg -
különfélébb változatai mind kiültetve, mind konté -
nerben nagy népszerűségnek örvendenek.

Egy másik irányzat, az önfenntartó vadvirágos
kert, a környezetben vadon előforduló növények be -
vitele a kertbe. 

               Garami Márta
                (Kertpont.hu)

Világkonyha-ajánlat - Japán

Kara age
(bundázott csirkecomb)

Hozzávalók (4 személyre):
• 4 db csirkecomb
• 1 tojás
• keményítő
• világos szójaszósz
• fokhagyma
• friss reszelt gyömbér
• cukor
• olaj a sütéshez
• (citromszeletek)
A csirkét kicsontozzuk és minden

combot 9 felé vágunk. A tojásból, víz -
zel, keményítővel palacsintatésztát ké -
szítünk, melyet szójaszósszal, fokhagy -
mával, reszelt friss gyömbérrel, és cu -
korral ízesítünk. A felkockázott csir ke -
húst a tésztába dobjuk, elkeverjük, és
egy fél órán át pihentetjük. Egy lábas -
ban olajat hevítünk és a csirkeda rabo -
kat egyenként beletéve aranysárgára süt -
jük. (Az olaj ne legyen túl forró a cukor 
miatt!) Citromszelettel tálaljuk.

Fényezett marhahúsos és
zöldséges tekercsek

Hozzávalók (12 tekercshez):
• 40 dkg hátszínszelet (3 cm vas -

tag), a zsíros részek levágva 
• két és fél teáskanálnyi burgonya -

keményítő, a beszóráshoz 
• 6 újhagyma (mogyoróhagyma) 6

cm hosszú darabokra vágva 
• 6 vékony spárgasíp, megtisztítva, 

félbe vágva, és enyhén blansírozva 
• 0,8 dl szaké 

• 0,8 dl mirin (édes rizsbor) 
• 0,8 dl japán szójaszósz 
• növényi olaj, a sütéshez 
• másfél evőkanálnyi (nagyon fi -

nom) porcukor
Fagyasszuk le a marhahúst 3 órára

vagy amíg részben átfagy. Éles késsel
hosszában vágjuk fel nagyon véko nyan
a húst, hogy hosszú és keskeny sze le te -
ket kapjunk – kb. 24 szelet lesz belőle.
Fektessünk egy húscsíkot egy nagyon
tiszta munkafelületre úgy, hogy a rövid 
vége legyen felénk. Fektessünk mellé
egy másik húscsíkot, hogy az kicsit át -
fedje az alatta levő csíkot a hosszán, és
a rövidebb végénél 6 cm vastag szele -
tet alkosson a két csík együtt. Szórjunk 
rá egy kevés fűszerezett burgonya ke -
mé nyítőt. Ismételjük meg ezt a műve -
le tet a többi húscsíkkal is – összesen 12 
hússzeletet kell kapnunk. Tegyünk egy 
darab újhagymát és spárgát a hús hoz -
zánk közel eső szélére, majd tekerjük
fel a húscsíkokat, és kössük át konyhai
kötöző zsinórral. Ismételjük ezt a mű -
ve letet a maradék marhahússal és zöld -
séggel. 

Hevítsünk egy kevés növényi olajat 
egy nagy serpenyőben közepes-nagy
lángon, majd adagokban süssük a te ker -
cseket 5-7 percig vagy amíg mindenütt 
megbarnulnak. Vegyük ki az edényből 
őket. 

Keverjük össze a szakét, a mirint, a
szójaszószt és a cukrot 0,8 dl vízzel,
majd öntsük a serpenyőbe, és addig ke -
vergessük, amíg a cukor elolvad. For -
raljuk 1 percig, majd vegyük kicsire a
lángot. Tegyük bele a hústekercseket,

és főzzük 5 percig vagy amíg átfőnek,
időnként megforgatva őket. Vegyük ki 
a serpenyőből a tekercseket, és tegyük
félre. Óvatosan vágjuk át a tekercseket

összekötő zsinegeket, majd fedjük le a te -
kercseket fóliával, és tegyük félre őket, 
amíg újra szükség nem lesz rájuk.

A serpenyőt tegyük vissza köze pes-  
nagy lángra, és forraljuk fel a benne
maradt levet. Főzzük 5-7 percig vagy
amíg a folyadék kissé besűrűsödik, fé -
nyes lesz. Azonnal tegyük vissza a mar -
hahús-tekercseket az edénybe, és to váb -
bi egy percig főzzük, folyamatosan for -
gatva őket, hogy a szósz alaposan be -
vonja valamennyit. Vegyük ki az edény -
ből a tekercseket (vágjuk őket három
részre, ha evőpálcikával esszük), és per -
metezzük meg a maradék mártással. Kí -
náljuk azonnal. Ropogós zöldsalátával
vagy egy tál rizzsel a legfinomabb.

Hirtelen sült sertéshús és
káposzta

Hozzávalók (4 személyre):
• 50 dkg szűzpecsenye, 15-20 cm

hosszú darbokra vágva 
• 1 evőkanálnyi növényi olaj 
• 2 teáskanálnyi szezámolaj 
• 4 újhagyma (mogyoróhagyma), 3 cm

hosszú darabokra vágva 
• 25 dkg kínai kel, hosszában 2 cm

széles csíkokra vágva 
• 0,6 dl japán szójaszósz 
• 1 evőkanálnyi mirin (édes rizs bor)
• 3 teáskanálnyi finomra reszelt

friss gyömbér és a leve 
• 2 fokhagymagerezd, összezúzva 
• 1 teáskanálnyi (nagyon finom) por -

cukor 
• nagy csipetnyi őrölt fehér bors
Fagyasszuk le a sertéshúst 3 órára vagy

amíg részben átfagy. Éles késsel vág juk
nagyon vékony szeletekre hosszá ban, hogy
hosszú és vékony csíkokat kapjunk. 

Hevítsük a növényi olaj és a sze -
zámolaj felét egy nagy edényben, kö -
zepes-nagy lángon. Adagokban süssük 
a sertéshúscsíkokat mindkét oldalukon 
10 másodpercig. Használjunk több ola -
jat, ha szükséges. Vegyük ki a húst az
edényből, és tegyük félre. 

Tegyük az újhagymát és a káposztát 
az edénybe, és dobva-rázva süssük 1
percig vagy amíg megpuhul. Keverjük
össze a szójaszószt, a mirint, a gyöm -
bért és a levét, a fokhagymát, a cukrot
és a fehér borsot, tegyük a keveréket az 
edénybe, és forraljuk fel. Tegyük vissza
a sertéshúst az edénybe, és főzzük to -
vábbi 1-2 percig vagy amíg a hús átfő
és puha lesz. Azonnal szolgáljuk fel,
rizst kínáljunk mellé. (Konyhamester)
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JÓKÍVÁNSÁG

A nagybányai Lendvay Márton
Színjátszó Kör tagjai szeretettel kö -
szöntik születésnapján, ha megkés -
ve is

SZILÁGYI TIBORT
Isten éltesse sokáig!

APRÓHIRDETÉS

• Nagysikárlói kalimánhegyi házi -
bor ELADÓ. Telefon: 0757016704

• TELEVÍZIÓJAVÍTÁS az Ön la -
kásán. Szabó Imre. 0262-437145; 0721-
 139102

FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év -
ben. Tel: 275793, 0740.685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁRO LOK:
régi, antik tárgyakat, festmé nye ket, ezüst 
tárgyakat, faliórákat, zseb órákat, bronz -
szobrokat, 1945 előtti könyveket és ké -
peslapokat. Tel.: 0741-986855

GYÁSZHÍR

Fájó szívvel tudatjuk a szomorú
hírt, hogy Magyarországon elhunyt
drága testvérünk

KÖLCSEY OTTILIA MÁRIA
festő- és keramikusművész.
Örök nyugalomra a nagybányai

református temetőben helyeztük.
Legyen hamvain Isten áldása.
Nyugalma csendes.
Emlékét megőrzik testvérei, ro -

konai és ismerősei

Fájdalommal értesültünk, hogy
a szeretett férj, apa, nagyapa és volt
osztálytárs

BARTHA BÉLA
76 éves korában elhunyt.
Temetése január 2-án volt Bras -

sóban.
Őszinte részvéttel osztozunk a

gyászoló család fájdalmában.
A nagybányai Vegyészeti Közép -

iskolában 1952-ben végzett osztály -
társai

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
életének 71. évében a szeretett férj,
apa és nagyapa

ROSENBAUM JÁNOS
visszaadta lelkét Teremtőjének.
Hamvait ma, január 8-án 13 óra -

kor helyez zük örök nyugalomra a
virághegyi temető ravatalozójából.

Nyugalma legyen csendes, em -
lé ke áldott.

A gyászoló család

Fájdalommal tudatjuk, hogy a drá -
ga jó édesanya, anyós, nagymama,
dédnagymama

özv. SZIGYÁRTÓ LAJOSNÉ
sz. BIRÓ-DÁCSEK ILONA
jóságos szíve életének 100-ik évé -

ben megszünt dobogni.
Szeretett halottunkat 2010. ja -

nuár 8-án 15.30-kor a felsőbányai
római katolikus kápolnából helyez -
zük örök nyugalomra.

A gyászoló család

Fájó szívvel búcsúzunk szeretett
nagynéninktől

SZIGYÁRTÓ ILONÁTÓL.
Őszinte részvétünk a gyászoló

családnak.
Nyugodjon békében.
A Lévay és a Fecz család

Köszönetet mondunk mindazok -
nak, akik a szeretett férj, édesapa,
nagyapa

SZABÓ JÓZSEF
temetésén 2010. január 6-án részt

vettek, sírjára koszorút, virágot he -
lyeztek, fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

Fájó szívvel búcsúzunk a sze re tett

SZABÓ JÓZSEFTŐL
Nyugodjon békében!
Őszinte részvétünk a gyászoló

családnak.
A Deák család 

Együttérzünk Évával és Jutkával 
szeretett édesapjuk halála miatti fáj -
dalmukban.

Őszinte részvétünk a gyászoló
csa ládnak.

Az EKE Gutin Osztálya

Fájdalomtól megtört szívvel tu -
datjuk, hogy életének 69. évében a
szeretett férj, apa, nagyapa

NAGY ZOLTÁN
(a halász)

örökre eltávozott szerettei köré -
ből.

Ezúton mondunk köszönetet mind -
azoknak, akik temetésén részt vet -
tek, sírjára koszorút, virágot he lyez -
tek, fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

MEGEMLÉKEZÉS

Hat hónapja, hogy eltávozott az
élők sorából drága feleségem

VERDES GIZELLA.
Emléke örökké fog élni a szí vem -

ben.
A bánatos férje, Gabi

2009. január 9 az a szomorú nap, 
amikor szeretett hitvestársam

SZENTKIRÁLYI JÓZSEFNÉ
szül. Waum Mária

hosszú betegség után 74 éves ko -
rában visszaadta lelkét Teremtő jé -
nek.

Emlékedet örökké megőrizzük.
Hitvestársad és unokád Iván csa -

ládjával

Fájdalommal emlékezünk, hogy
január 11-én 20 éve annak a szo -
morú napnak, amikor a drága

ZELEZNIK ANTAL
(Anti bácsi)

szíve örökre megszünt dobogni.
Nyugalma legyen csendes.
Emlékét szeretettel őrzi a család.

Szomorú szívvel emlékezünk és
emlékeztetjük mindazokat, akik is -
merték és tisztelték őket, hogy a sze -
retett férj, édesapa, após, nagyapa

STENCZEL JÁNOS 
(Jani)

immár 2 éve és fia
STENCZEL JÁNOS 

(Jancsika)
a drága gyermek és testvér 20

éve örökre itt hagyták szeretteiket.
Nyugalmuk legyen csendes,

emlékük áldott.
A bánatos család
Csak egy lehet a vigaszunk,
A lélek él - találkozunk.

2010. január 4-én volt 50 éve an -
nak a szomorú napnak, amikor sze -
retett édesapánk

Dr. FODOR ELEK
gyógyszerész

eltávozott az élők sorából.
Nyugalma legyen csendes, em -

lé ke áldott.
Gyermekei Cserny Fodor Kata lin

és Dr. Fodor Nicolae család juk kal

Fájó szívvel emlékezünk:
NAGY MAGDOLNÁRA,

aki 12 éve,
NAGY ERZSÉBETRE,

aki 14 éve,
NAGY JÓZSEFRE,

aki 10 éve
távozott el örökre szerettei köré ből.
Emlékük legyen áldott. 
A bánatos család

Fájdalommal emlékezünk a szo -
morú januári napokra, amikor drága 
szüleink

SZÉKELY ZOLTÁN
25 éve,

SZÉKELY ZOLTÁNNÉ
szül. Vajda Elvira

7 éve
eltávoztak szerető körünkből.
Legyen áldott és békés örök pi -

henésük.
Lányuk Ibolya, fiúk Zoltán, a

Bónis és Mesmer család

Apróhirdetések

felvétele:

NAPONTA 

9-15 óráig,

CSÜTÖRTÖKÖN 

11.30 óráig!

 A.F. IOSIP TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
Horea utca 6. szám, tel. 0262-213855; 0731-302042; 0745-337534

Nagybányán ingyenes szállítás.

  Idén is   
  utazhatnak 
  kedvezményesen
  a vonaton a 
  nyugdíjasok

Szerdán a szállításügyi minisz té -
rium költségvetésének vitáján a
parla menti szakbizottság 240 millió
lejjel egé szítette ki a tárca büdzséjét, 
így idén is biztosítani tudják a
nyugdíjasok szá má ra a kedvez mé -
nyes utazási jegyeket. Ezzel a mó do -
sítással a szállításügyi minisztérium
szociális alapja megkétszereződött.

            (erdély fm)



2010. január 8. SPORTVILÁG

Forma-1: A bíróság törölte Briatore
örökös eltiltását

Az FIA motorsport világtanácsa az olasz sportvezető száműzése mellett
két év felfüggesztett eltiltással büntette a Renault-t

Egy francia bíróság eltörölte ked -
den Flavio Briatorénak, a For ma-1- es
Renault istálló korábbi csapatfő nö ké -
nek örökös eltiltását, amelyet a Nem -
zetközi Automobil Szövetség (FIA)
rótt ki rá még szeptemberben.

Az ügy előzménye, hogy a 2008-as
Szingapúri Nagydíjon Nel son Pi quet
Jr. - elöljárói utasítására - szándékosan
okozott úgy balesetet a 13. körben,
hogy a biztonsági autó a pályára jöjjön, 
így a gyanúsan korán tankoló Fer nan -
do Alonso előnyre tett szert a rivá li sok -
kal szemben, és végül a futamot is meg -
nyerte.

A Renault csapat kétéves, felfüg -
gesztett eltiltást kapott, a volt főmér nö -
köt, Pat Symondsot öt évig kizárták a
FIA-rendezvényekről, Alonsót felmen -
tették, és az istállótól még augusztus
elején menesztett Pi quet Jr.-t sem ma -
rasztalták el. Sajtóértesülések szerint a
FIA az ifjabb Pi quet háromszoros For -
ma-1-es világbajnok édesapjától érte -
sült először a történtekről, majd a ver -
senyző is megerősítette ugyanezt.

Briatore - aki így ismét munkát
vállalhatna a száguldó cirkuszban -
tagadta, hogy bármi köze lenne az
ügyhöz, ezért fordult a bírósághoz,

amely most igazat adott neki. Az
olasz sportvezető eredetileg másfél mil -
lió eurós kártérítést is követelt, ám a
bíróság “mindössze” 15 ezer eurót ítélt 
meg neki. A FIA ügyvédei ugyanakkor 
már jelezték, várhatóan fellebbeznek a
döntés el len. (mti)

Ecclestone: “Ez az ügy
még sokáig húzódik

majd”
A Forma-1 kereskedelmi jogait

birtokló Bernie Ecclestone szerint
nem valószínű, hogy Briatore újra
feltűnik a sorozatban.

“Ez az ügy még sokáig húzódik
majd” - fogalmazott Ecclestone a brit
Daily Mail című napilap szerdai szá má -
ban. - “Csak azért, mert egy bíró ilyen
ítéletet hozott, nem változik semmi. A

bíróság hibásnak ítélte a büntetést, a
FIA pedig újrakezdheti az egész vizs -
gálatot, újabb meghallgatások követ -
kez nek, és ez egy ideig így fog menni.
Jobb lett volna, ha tárgyalóasztalhoz
ülnek és megnézik, hogy mit tehetnek.”

Stefano Domenicalli, a Ferrari csa -
patfőnöke a hét elején egy interjúban
azt mondta: “az emberek nem szeretik a
felmelegített levest, ezért Briato ré nak
más elfoglaltságot kell majd találnia.”

A világ első, egész kontinenst 
átfogó futball felszerelése

A Nemzetközi Biodiverzitás Éve (IYB) egy, az ENSZ által
2010-ben indított globális cselekvési terv

Samual Eto’o csapatkapitány vezetésével a Rettenthetetlen Oroszlánok – Kamerun Nemzeti válo -
gatottja – csatlakozott a PUMA-hoz és az ENSZ Környezeti Programjához (UNEP), hogy be je -
lentsék: stratégiai együttműködést kötöttek a biodiverzitás globális fenntartása érdekében, különös
tekintettel az afrikai kontinensre. 

A „Play for Life” elnevezésű együttműködés a
2010-es Nemzetközi Biodiverzitás Évet támogatja, a 
közvélemény és a futballrajongók figyelmét az élő -
he lyek és fajok megőrzésének fontosságára irányít -
va, világszintű futballeseményeken keresztül, mint a
januárban, Angolában megrendezendő Afrikai Nem -
zetek Kupája, valamint nemzetközi barátságos talál -
kozók alatt, amelyek a 2010-es Dél-Afrikában meg -
rendezendő FIFA labdarúgó világbajnokságig ke rül -
nek megrendezésre. A PUMA különleges helyzetből 
támogatja az UNEP projektjét, mivel 12 afrikai csa -
patot támogat és Afrikával kapcsolatos innovációkat
is jegyez. 

A Nemzetközi Biodiverzitás Éve (IYB) egy, az
ENSZ által 2010-ben indított globális cselekvési
terv, melynek célja, hogy segítsen felhívni a figyel -
met a biodiverzitás megőrzésének fontosságára és

hogy világszintű lépéseket kezdeményezzen a nö vé -
nyek, állatok és élőhelyeik védelmében. A kampány
Afrikára koncentrál, a kontinensre, amely külön le -
ges, semmihez sem fogható sokféleséggel bír, töb -
bek között a Föld öt legfontosabb vadonjából kettő -
vel: a Kongó-medencével és Miombo-Mopane sza -
van nával. A bolygó 35 biodiverzitás csomó pont já -
ból, a leggazdagabb és legveszélyeztetettebb nö -
vény- és állatvilág élőhelyekből, kilenc itt található. 

A Biodiverzitás Konvenció (CBD) szerint, a bio -
di verzitás az egész bolygón veszélyeztetett, olyan
mér tékű természeti katasztrófával fenyegetve, amely -
re a dinoszauruszok 65 millió évvel ezelőtti kihalása
óta nem volt példa. A fajok a természetes kihalása
ráta ezerszeresével pusztulnak ki és a becslések sze -
rint ez az arány drámai módon tovább fog nőni. A je -
lenlegi folyamatok alapján a becslések szerint 34000 
növény- és 5200 állatfajt fenyeget kihalás – ez ma gá -
ban foglalja a világ madárfajainak egy nyolcadát. 

A „Play for Life” sajtókonferencián, amelyet a
napokban tartottak Nairobiban, Kenyában, a PUMA
bemutatta a terméket, amely összekapcsolja azt a ti -
zenkét afrikai nemzetet, amelyet a PUMA szpon zo -
rál, a Unity Mezt – a világ első olyan mezét, amely
egy egész kontinensnyi játékost összeköt. Tizenkét,
A PUMA által támogatott szövetség csapata hordja a 
mezt, közöttük a világbajnokságra kvalifikált Ghá -
na, Kamerun, Elefántcsontpart, Algéria, az Afrika
Nemzetek Kupáját rendező An gola és az Afrika Nem -
zetek Kupájára kvalifikált Egyiptom, Mozambik,
Togó és Tunézia, csakúgy, mint a kontinens legjobb
játékosai közül Sameul Eto’o, Em man uel Eboué és
John Mensah. 

Az Afrika Unity Mezt a FIFA jóváhagyta és
elismerte, mint a PUMA által szponzorált afrikai
csapatok harmadik mezét.

Minden szem Afrikára szegeződik a 2010-es lab -
darúgó szezonban – így az Afrika Unity Mez egy glo -
bális üzenetet ad át. Azáltal, hogy támogatják az Af -
rika Unity Mezt, az afrikai csapatok nem egyszerűen
csak egy új erőként egyesülnek a futball világában,
hanem felhívják a figyelmet az egész világot érintő
környezeti problémákra. A PUMA Unity Mez repli -
káinak eladásából származó bevételei segítenek majd
támogatni az Afrikában futó biodiverzitási progra -
mokat, különösen a veszélyeztetett fajok, mint az
oroszlánok, elefántok, gorillák és sivatagi rókák vé -
delmét. 

A sportlifestyle márka rengeteg más termékkel is
rendelkezik, amelyek plusz forrásokat teremtenek
futó biodiverzitási programok támogatásához, mint
például a PUMA Unity póló és a PUMA fűzők, ame -
lyek gyűjthető cipőfűzők a világhírű Kehinde Wiley
művész mintáival. Ezek a termékek mind viselik a
PUMA sárga „life” feliratát, amely segíti a vásár ló -
kat, hogy megtalálják azokat a termékeket, amelyek
megvásárlása a PUMAVision, a PUMA Társadalmi
Felelősségvállalási Programja által támogatott pro -
jek teket segíti – ebben az esetben a biodiverzitást.

„2010-ben Afrika a futball-világ középpontjába
kerül. A ‘Play for Life’ kampány és az Afrika Unity
Mez kiadása egy erős, érthető, egyértelmű üzenet a
PUMA részéről. A PUMA egy olyan mezt készített,
amely megragadja az afrikai nemzetek különbö ző sé -
gét, miközben nagyra értékeli a játékosok és szur -
kolók összefogását a közös cél érdekében” – mondta
Jochen Zeitz, a PUMA AG elnök-vezérigazgatója,
aki segédkezett az Afrika Unity Mez megalko tásá -
ban. „A biodiverzitás, ezáltal pedig minden élet fon -
tosságának elfogadása és védelme nagyon komoly
ügy, nem csak Afrikában, de az egész világon – büsz -
kék vagyunk arra, hogy az UNEP partnerének tud -
hatjuk magunkat. Ezt annak érdekében tesszük, hogy 
a köz figyelmét és a Unity termékek eladásából szár -
mazó pénzügyi forrásokat az ügyre irányítsuk.”

„Amint a világ összegyűlik a 2010-es világbaj -
nok ság okán, 2010 azt az évet is jelöli, amikor a világ 
összefog, hogy a bolygó megfizethetetlen kincsét, a
biodiverzitást megőrizze. Az UNEP számára nagy
öröm, hogy a PUMA-t– szövetségesének tudhatja
eb ben az ügyben” – mondta Angela Crop per, az
UNEP Helyettes Igazgatója a mai sajtótájékoztatón. 

„A bolygó élő organizmusai a bolygó sok ezer -
mil liárd dollárt érő szolgáltatásainak – az édesvíztől
egészen a mezőgazdasági terményekig – építőkövei;
ezek azok, amelyek alátámasztják a Földön talál ható
életet, beleértve a gazdasági-, szociális- és sport éle -
tet. Ha összehozzuk az emberek globális futballsze -
re tetét és az állatok, növények és más élő orga niz mu -
sok iránt érzett szeretetet, akkor egy nyerő csapatot
alkotunk” – tette hozzá. 

A nai robi leleplezésen Sam uel Eto’o, a kameruni
válogatott kapitánya, a csapattagok gyűrűjében így
nyilatkozott: „Nem csak büszkék vagyunk, hogy vi -
selhetjük ezt a mezt, amely segíti egységgé formálni
Afrikát, de mindezt egy ilyen fontos cél érdekében
igazi megtiszteltetés. Az Afrika Unity Mez támoga -
tása egy pozitív üzenetet küld Afrikának – konti -
nens ként fogunk össze, hogy segítsük az életet és a
bolygót.” (telesport)


